

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12.241

Un mes 10 céntos.

Un mes 2 pesetas
Extranjera, 3 pesetas

Palma de Mallorca, Viernes 24 de Octubre de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2
ADMINISTRACION: P. Sorá, 29.—Teléfono núm. 1



El Excmo. señor

DON VALERIANO WEYLER Y NICOLAU

Capitán General del Ejército. Hijo Ilustre de la Provincia
Falleció en Madrid el día 20 del actual

A. E. R. I. P.

La Excma. Diputación Provincial de Baleares y el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, invitan a sus familiares, Ayuntamientos de la provincia, Autoridades, Corporaciones, Entidades y Sociedades, como igualmente al vecindario, para que asista al funeral que en sufragio del alma de tan ilustre finado se celebrará mañana, a las 11, en la Santa Iglesia Catedral Basilica.

DEL MOMENTO

GESTION PLAUSIBLE

Ayer tuvo lugar en el Ayuntamiento la anunciada subasta para la construcción de una alcantarilla en la calle de Aragón, en toda la extensión comprendida entre las calles de la Viñaza y Balmes.

Trátase de una obra de capital importancia para el saneamiento de aquella zona del ensanche de nuestra ciudad.

Como hemos dicho, ayer tuvo lugar la oportuna subasta para la construcción de una alcantarilla colectora en esta zona que por su extensión (comprendida desde la calle de la Viñaza a la calle de Aragón (carretera de Inca), y de Balmes) reviste una importancia excepcional pues sobre dotar de tan indispensable servicio a la expresada zona, permitirá el saneamiento de las demás vías inmediatas, de las que la calle de Aragón es la arteria principal.

No hemos de regatear nuestro aplauso a la Comisión Especial de Ensanche, la cual luchando con los escasos recursos, con los escasísimos y hasta irrisorios medios de que se la provee para que pueda ir atendiendo a la debida urbanización de la ciudad nueva, realiza verdaderos esfuerzos a este fin.

Y un verdadero esfuerzo es para una Comisión que no cuenta más que con 180.000 pesetas para todas las atenciones del año en curso, acometer una obra que ha sido rematada en un valor de 40.000.

Ello pone de relieve la importancia del esfuerzo realizado por la expresada Comisión, y lo irrisorio del presupuesto de Ensanche, ante cuya cifra no se puede dejar de comprender el estado pésimo en que se encuentra la urbanización del Ensanche.

Ello hace más plausible la gestión de la expresada Comisión, a la que hemos de alentar no solo para que prosiga en su labor sino para que procu-

re por todos los medios conseguir del Ayuntamiento un mayor presupuesto, un presupuesto que responda a las necesidades efectivas del Ensanche.

Harto notorio es el estado pésimo en que se encuentra la urbanización del Ensanche.

No hemos de referirnos a la falta de canalización de aguas potables, las cuales en la mayoría de calles del Ensanche, es llevada a los depósitos particulares por cunetas descubiertas después de haber sido arrastradas por surcos abiertos a través de campos de labranza y pastoreo.

Dotar de una adecuada canalización para proveer de agua potable a los expresados vecinos sin comprometer su salud como se compromete actualmente, es una empresa que por su cuantía tendrá que realizarse con cargo a medios extraordinarios.

Fuera de esta obra de capital importancia, hay otras muchas precisas para la debida urbanización, tales como alcantarillas, afirmado de pisos, construcción de aceras y pasos empedrados, explanaciones de terrenos, aumento del alumbrado público, etc.

Para todas esas obras que más que precisas son inexcusables, es necesario que se dote de un presupuesto nutrido a la expresada Comisión a fin de que pueda cumplir con mayor holgura su cometido.

Para el próximo ejercicio ha sido aumentada en el proyecto de presupuesto, la consignación para el Ensanche; pero las muchas cuan impe-

riosas necesidades a que se ha de atender con ese presupuesto hace preciso que a poder ser, sea aun aumentada en mayor cuantía la consignación, que por mucho que lo sea no lo será aun en forma bastante para poder suplir el atraso que se registra en el Ensanche pues la gestión municipal no ha ido acompañada ni de mucho, al rápido desenvolvimiento que ha tenido la nueva población.

Al consignar el hecho de la subasta ayer verificada y que como hemos dicho acusa un esfuerzo meritísimo de la expresada Comisión, nos complacemos en consignar para la misma un merecido elogio.

BIBLIOTECA POPULAR.—La Aldea perdida, por Palacio Valdés, Un hombre visto por dentro, por RAFAEL LOPEZ DE HARO. Precio seis pesetas.

El asunto del espionaje

LO QUE DICE LA PRENSA

Bucarest.—Continúa la información abierta con motivo del asunto del espionaje.

La policía ha practicado diversas detenciones, entre ellas la del comandante Barzara, ex oficial del ejército austro-húngaro.

También ha sido detenido el Comisario de Seguridad Sebastián Popesco, que era amigo de uno de los jefes de la organización.

Los periódicos dicen que el citado comandante estaba al servicio del espionaje antes de constituirse la organización que acaba de ser descubierta.

También han sido detenidos varios oficiales y soldados, a los que se cree complicados en el asunto.

La Prensa anuncia que la encuesta abierta ha permitido descubrir la existencia de organizaciones similares en los países aliados vecinos de Rumanía.

HORIZONTES

En torno a los falsos héroes

De Puerto Rico acaba de salir un velero con el propósito de seguir a la inversa la ruta de Cristóbal Colón. Estéril y casi imposible designio, que, de realizarse, nada añadirá a la ciencia ni a la aventura el de estos navegantes anacrónicos. Su periplo no tiene carácter de hazaña, sino de deporte y al modo ultramoderno de los deportes con ribetes utilitarios. Porque no hace falta ser muy suspicaz para pensar que los nautas boricuas, más que la ruta del almirante genovés, se proponen, háyanse declarado o no a sí mismos, seguir la ruta del doctor Franceschi.

El caso de este joven galeno puede servir de germen ubérrimo para ejemplarizar la ansiedad y el confusionismo contemporáneos. Hombre de inteligencia despierta, según dicen sus intimos, termina joven sus estudios y se establece en San Juan, donde no tarde en reunir clientela. Un día, bien por hastío de la vida monótona, bien por secreto presentimiento, bien por juvenil arbitrariedad y ganas de divertirse, cierra su sala de consulta, adquiere una embarcación y zarpa para España. La Prensa ha relatado ese viaje, que preparándose pueril y feliz adquirió gravedad dramática por la irreductible disparidad del doctor y de su marinería concluyendo con la muerte de éste. Absuelto tras las peripicias comunes a tantos procesos y juicios, el médico trata en vano de vender su barco, y como no lo logra vuelve a lanzarse al mar, camino de su isla. Cuenta de ella naufraga, lo recoge un navío, y al depositarlo en San Juan, la multitud lo aclama cual si viniese de realizar victoriosamente una heroica hazaña salvadora. ¡Caso de apariencia rara y de fondo, empero, clarísimo! La multitud, cada uno de cuyos elementos en un ser cotidiano y práctico tiene un fondo novelesco, novelero mejor, especie de venganza del ideal contra el mísero fondo de pequeñas sumas y resacas diarias de sus vidas. Que el doctor Franceschi, que no ha vuelto a abrir

un libro de Medicina desde que la aventura lo tocó con su ala, vea acrecida su clientela, nada tendrá de ilógico.

La vida contemporánea sufre los dos miedos cardinales: el tedio y el trabajo obscuro. La publicidad exagera las ambiciones y pone detrás de naderías envalentonadoras su reflector potente. En la ruleta de la existencia ya nadie quiere jugar más que los plenos, para sacar treinta y seis veces la postura arriesgada. La enorme difusión de los conocimientos superficiales de una parte, y de otra el altavoz de la publicidad, que ningún silencio respeta, exacerban tal sistema de juego. Hoy más que nunca se siente la amargura del anonimato. La democracia enriquece con su óbolo y adula con su sahemerío admirativo a quienquiera que se sabe encumbrar. El anuncio substituye a la crítica. La multitud se alimenta de héroes.

¿De héroes? De falsos héroes. La herencia, que es el aspecto más humano de la santidad tiene elementos específicos: ha de ser un acto de abnegación en pro de Dios, de la patria o del prójimo. Así, poco más o menos, dice el Diccionario de la Academia. La profesión militar, que ha acaparado con el abuso propio de la acaparación de las armas cuanto al valor se relaciona, ha hecho héroes de muchos hombres que o fueron hacia adelante o que ejercieron, por mero instinto de conservación, un arrojo que no constituye sino parte mínima del acto heroico. La trepidación y el faciliismo actuales ha acabado de falsear el vocablo. Un Einstein, uno de los muchos investigadores que han perdido dedos y brazos buscando secretos curativos a la electricidad, disfrutan, sin duda, de un concepto heroico, pero pálido, deslucido. El sensacionalismo, otra de las palabras angulares de nuestra época, prefiere el manjar falsificado al auténtico. Los héroes de nuestra epopeya han de estar en límite de la millagería: un Asuero o uno de esos bal-



MADRID.— En la Almudena. Momento de ser abierto el ataúd que contiene el cadáver de don Fernando Díaz de Mendoza

dios miniaturistas que copian en una tarjeta cientos y cientos de palabras, no importa. De aquí el ansia absurda de establecer "récorde", "récorde" de resistencia coreográfica, "récorde" de estar subido en un árbol, tampoco importa. Un viaje marítimo nada tiene que ver con la Medicina; el haber tenido que matar a un hombre, apenas si tiene—y perdónesele el sarcasmo— diez años de trabajos pacientes e ilustrados no habrían valido al doctor portorriqueño la mitad de clientes, y sobre todo de clientas, que van a lle-

nar su bolsa y a hipertrofiar su vanidad. Estamos en la época de la bisutería, y no es raro que la bisutería espiritual se imponga. Los que no tenemos la audacia o la estupididad activa de batir un "récorde" hemos de conformarnos. Si el articulista viviese en Palos de Moguer iría gustoso a aclamar cuando lleguen a los nautas boricuas que siguen en estos momentos la ruta del doctor Franceschi y de Crisóbal Colón.

A. HERNANDEZ-CATA

CRONICA DE LONDRES

GALIMATIAS

(Para LA ULTIMA HORA)

Es sobradamente sabido que Inglaterra no tiene Academia de la Lengua, como por ejemplo las de Francia y de España. De ello resultan naturalmente inconvenientes y ventajas. Los primeros pueden concretarse en el hecho de que los ingleses sentimos fuertes dudas acerca de la pronunciación de varias palabras o grupos de palabras y existen sistemas y hasta diccionarios especiales—todos distintos—que señalan el valor fonético de cada palabra acerca de la cual hay variedad de opiniones. Eso, como se comprende, tiene por resultado que cuando se encuentran dos ingleses, especialmente si pertenecen a una clase social distinta y han tenido diferente educación, uno de ellos se ve obligado a rogar al otro que repita lentamente la pronunciación de determinada palabra, que no ha entendido.

Este es el inconveniente principal de no tener Academia. En cambio gozamos de la ventaja de que el idioma inglés, gracias a la libertad y hasta si se quiere, a la anarquía existente, es en la actualidad uno de los más ricos del mundo. Cuando aquí necesitamos un vocablo para expresar determinado sentimiento, objeto, animal, producto, etc., nos limitamos sencillamente a adoptar la palabra extranjera más a mano, la britanizamos un poco, si es posible y ya no hay más que hablar. En cambio, las Academias de la Lengua o bien rechazan constantemente determinados neologismos, o proponen substitutos que están reñidos con el sentimiento popular. Otras, como la Academia Española, aguarda a que sea de frecuente uso un vocablo para incluirlo en su Diccionario, depurándolo en ocasiones.

Decíamos que la circunstancia de no existir en Inglaterra una Academia de la Lengua puede considerarse afortunada en términos generales. A pesar de los ligeros inconvenientes que ello nos causa. Gracias a la carencia de ese poder legislativo, podemos hacer de nuestra casa un suyo, adoptando las voces que más nos convenga y como el ciudadano inglés, según ya se sabe, es un gran viajero, va recogiendo constantemente por el mundo las palabras que se aplican a las infinitas cosas nuevas que van apareciendo a nuestros ojos, ya sea por haber nacido ahora o por haber sido desconocidas hasta el momento actual.

Mercad a estas continuas aporta-

ciones, la lengua inglesa es, en la actualidad, una de las más completas. Las ciencias, aun las más abstractas, tienen fácil expresor y especialmente gozamos de una riquísima terminología, seguramente no igualada por ninguna otra nación del mundo.

Pero ya es sabido que en todo hay inconvenientes. Por si no bastara la libertad natural de que gozamos para introducir nuevos términos en el vocabulario inglés, se nota, desde un tiempo a esta parte, que existen numerosos innovadores aplicados a lanzar a la circulación una terminología de raro aspecto, expresiones inusadas y caprichosas y sobre todo una afluencia tan de palabras técnicas de diversas ramas del conocimiento humano, que algunos periodistas y escritores han acabado por alarmarse, preguntándose si una persona de buena cultura puede entender ya ciertos escritos modernos. Hay algunos novelistas que poseen tanta maestría como los sabios en el manejo del diccionario técnico y existe el prurito de introducir todas las palabras posibles, con ayuda del vocabulario griego.

Como esta crónica va destinada a lectores de lengua española, se hace difícil dar una idea de lo que se escribe ahora en Inglaterra, pero intentaré hallar algo de fácil traducción al castellano para dar un ejemplo de cuanto acabo de expresar.

Mr. W. J. Turner, dice en uno de sus poemas "que trata de racionalizar las relaciones complejas" y otro rapsoda, Mr. Lowenfels ha compuesto, entre otros, un himno al que pertenecen los siguientes versos, literalmente traducidos:

Dios es la esencia del deseo corporal que espiralea hacia el infinito la sublimación de la extinción.

El mismo bardo opina que: Más santas que los adjetivos son las manchas del cemento y las escorias metalúrgicas.

Pero eso todavía es sencillo al lado de la poesía de la que damos el siguiente fragmento: Ole, amor mío, aprende química—Transmúta el calor de la noche—Y con tus ojos por diatrones alienta la fría gelatina de mi mente—Quemando signos trigonométricos reduce—A números la luz de la muerte.

Ustedes no comprenderán nada. Nosotros tampoco.

S. ROBERT SHANEY

PARISINAS

La vida política francesa

Las Cámaras serán convocadas para el día 4 del próximo noviembre, reanudándose así la vida política que en los meses del período de vacaciones ha quedado limitada a la actividad extraparlamentaria de los partidos. Los grupos del Parlamento proceden al recuento de sus fuerzas y organizan la batalla. ¿Contra quién? No se concibe una verdadera reapertura del Parlamento sin una ofensiva inmediata contra el Gobierno. Las reglas del juego político imponen esa conducta, tanto más en el caso del Parlamento francés, al que las últimas elecciones no llevaron una mayoría concreta y definida. La crisis de la mayoría, tantas veces señalada, sigue dominando la situación de la política francesa.

¿Durará todavía mucho tiempo el segundo Gabinete presidido por el señor Tardieu y que se constituyó en el pasado mes de marzo? Hasta ahora el señor Tardieu se ha sostenido con un núcleo de sufragios tomados de aquí y de acá, de una adhesión más que nada temporal y que puede desplazarse en cualquier momento. Ante la ratificación del Plan Young y de otros problemas de la misma importancia el señor Tardieu logró una mayoría cierta, pero cuya naturaleza no tenía nada de permanente. En el nuevo período parlamentario las fuerzas de los partidos tendrán que pronunciarse con mayor sinceridad, porque han desaparecido las razones que determinaron la transigencia momentánea, y la lucha revestirá un carácter más en consonancia con sus respectivas posiciones ideológicas.

Se atribuye al jefe del Gobierno el propósito firme de solicitar la discusión inmediata de las dos interpelaciones sobre la política exterior del Gabinete presentadas a raíz del triunfo de Hitler en las últimas elecciones alemanas. Una de ellas del señor Bouillon, diputado por el departamento de Seine-et-Oise y orador incisivo que ejerce bastante influencia en algunos sectores indecisos del Palais Bour-

bon, tiende a combatir la actuación del señor Briand al frente del Quai d'Orsay. La campaña iniciada contra el hombre de Locarno en el ala derecha y en el centro de la Cámara se acentúa de día en día. Todos los esfuerzos e intrigas tienen por objetivo la salida del señor Briand del Ministerio de Negocios Extranjeros. Pero no se concibe una salida aislada del ardiente pacifista. En caso de peligro, todo el numeroso equipo del señor Tardieu se vería obligado a solidarizarse con el tenaz animador de la Federación Europea.

El señor Tardieu quiere saber a qué atenerse en lo que respecta a la política exterior. Es decir, le interesa saber lo antes posible la índole de los sentimientos que abriga la Cámara acerca de su permanencia al frente del Gobierno. Pero quizá donde existe mayor peligro para el actual Gobierno es en el Senado. En la Alta Cámara el señor Tardieu no tiene grandes simpatías, y no es imposible que la ofensiva contra el Gobierno la inicien los padres conscriptos con motivo de una interpelación cualquiera.

De ser derribado el señor Tardieu, en la Cámara o en el Senado se plantearía una vez más el tema tan discutido de la viabilidad de un Gabinete de unión republicana. Dos hombres representativos, los señores Poincaré y Briand, son entusiastas partidarios de esta fórmula que en la práctica aparece de realización bastante difícil. En dictamen de señor Poincaré, los acontecimientos exteriores registrados estos últimos meses justifican con amplitud sobrada la unión de las fuerzas republicanas, y comparte semejante criterio el presidente de la República, señor Doumergue, que tanto en sus entrevistas privadas prodiga consejos en este sentido.

El nombre del ministro del Trabajo, señor Laval, virtuoso de la estrategia política, ha ido pronunciado también, como posible sucesor del actual presidente del Consejo en caso de cri-

sis. El señor Laval, formado en la escuela del señor Briand, se ha distinguido por una rara habilidad de la mano y una capacidad de labor notable. La aplicación de la famosa ley de Seguros sociales y su afortunada intervención para resolver la huelga textil del Norte le han valido sólido aprecio en todos los sectores políticos.

En todas las hipótesis de cambio de Gobierno se articulan ante la reapertura del Parlamento, el nombre del señor Poincaré aparece como favorito, y el del señor Briand, como vicefavorito. En cuanto al ministro del Trabajo, es considerado más bien con la mucha incertidumbre y la exigua confianza que se asigna en las grandes pruebas hípicas a un "outsider".

JUAN C. ARAMBURU

EN UNA MUDANZA RECONQUISTA A SU MARIDO

París.—Una joven artita de Montparnasse, de nacionalidad inglesa, ha

ideado un gracioso procedimiento para reconquistar a su esposo, un escultor, que tenía el propósito de divorciarse de ella.

Los esposos vivían separados desde hace algún tiempo. La mujer continúa queriendo a su marido; pero éste le había notificado su propósito de presentar una demanda de divorcio. La joven intentó varias veces entrevistarse con su esposo para convencerle de que no debían separarse; pero el escultor no la quiso ver nunca.

La enamorada esposa se enteró de que su marido iba a cambiarse de domicilio para que ella no supiera dónde vivía. Entonces, tuvo una gran idea para que su marido no tuviera más remedio que verla. Convenció al encargado de la mudanza e hizo que éste la introdujera en el estudio de su marido metida en un cajón. Cuando el escultor se encontró allí a su esposa no tuvo más remedio que entrevistarse con ella, y de la entrevista salió el marido tan convencido de lo que su mujer le quiere, que ahora viven juntos de nuevo.

POSTALES MADRILEÑAS

LA DILIGENCIA

Allá abajo, en los confines de "El Rastro", en aquellos destaralados almacenes de la "Ribera de Curtidores", he visto todo enmohecido y destaralado el antiguo carruaje, que fue un día señor de los caminos, y mereciendo ser conservado como reliquia de otros tiempos, está allí para ser descuartizado en forma que pueda aprovecharse el hierro para ser fundido o forjado nuevamente y la madera para astillas.

De cuantos ojos se han fijado al azar en el dicho vehículo, a buen seguro que sólo los míos le han mirado piadosamente, porque los años de su mocedad se han reflejado en mi memoria, viniendo a recordarme en lo que ordinariamente acaban las humanas grandezas, y digo humanas tratándose de un objeto inanimado, porque todas las cosas que son de uso frecuente, acaban por tener calor de humanidad.

Quienes no se les dá nada del "ayer", y sólo del "hoy", se preocupan—creyendo que con esto son más modernos—, habrán pensado al contemplar este desconchado arcaísmo de fierros, maderas y cordobanes deslucidos: "Un cascabeo.... Y han pasado junto a él como ante los demás tenderetes de aquella revuelta república del desecho, en la que en anárquica promiscuidad se revuelven cerraduras, botones, lentes, etc., etc.

Me he detenido un buen espacio ante esa inválida diligencia, rememorando el tiempo en que ha corrido por los caminos de España primero, cuando, ni aún había barruntos de ferrocarril, y después por las otras vías de la península a las que tardó en llegar, o no ha llegado todavía, el monstruo de hierro, según la frase estereotipada para nombrar al tren desde que corrió por primera vez en nuestra tierra, entre Barcelona y Mataró.

La diligencia es nieta de la galera e hija de la silla de postas, y cuando en los primeros años de nuestro romanticismo (1835-1840), apareció en las carreteras españolas, constituyó un notable adelanto en los sistemas de comunicación por el entonces en uso, que estaban representadas por las mencionadas "galeras", coches de colleras y mulas de alquiler.

Antes de la instauración de la "diligencia", puesta al alcance de todas las clases sociales—relativamente—, no se viajaba más que oblidado por urgentísima necesidad, puesto que los

coches eran patrimonio de los poderosos y las galeras de la gente acomodada.

Según el testimonio de "Figaro", viajaban en ellas los empleados que iban a tomar posesión de su destino y los correidores que mudaban de vara; las acémilas y los carromatos estaban reservados a los militares, a los estudiantes y a los predicadores, cuyo convento no les proporcionaba mula propia. Las demás gentes no viajaban, y semejante a los troncos, allí donde nacía allí moría.

La "diligencia", como tenía menos trayecto que recorrer—no siendo las que llamaban "reales", que hacían las grandes distancias—, comunicaba entre sí pueblos cercanos, entreabrió los ojos al turismo, y así estableció servicio entre Madrid, El Escorial, "El Pardo", y Aranjuez. Recuérdase a este Mesonero Romanos "Un viaje al real sitio..."

Todavía todos nosotros hemos alcanzado en las "cavas", y en los antiguos paradores de las calles de "Toledo", y de "Atocha", las postimerías de la "diligencia", que hacía viajes de los lugares comarcanos y aun se alargaba a las lindes de Aragón y a las llanuras de la Mancha.

Junto a los dichos carruajes, ya en lastimosa decadencia, reproducían con toda propiedad los pintorescos cuadros trazados por "Figaro", y "El Curioso parlante", en sus admirables artículos de costumbres.

El automóvil de línea—que en sustitución no es más que la "diligencia", y la "galera", juntas, pero sin mulas—, ha dado al traste con el vehículo que usaron nuestros ascendientes. Y en su turno no se presencian aquellas tiernas despedidas, como si el que partía no hubiera de detenerse hasta dar en los confines del mundo, porque los que parten y los que se quedan saben que en caso necesario pueden volver a reunirse de allí a pocas horas.

Esta "diligencia", de "El Rastro", pronta a trocarse en chatarra y astillas, tales huellas de ancianidad tiene en su desmedrada fisonomía—ventanillas altas, caja redonda, baca y berlina—, que sin duda se ha encontrado más de cuatro veces en los años de su mocedad con las partidas del Cura Merino, "Chaleco", "El Empeinado", y aún con el mismo Estado Mayor de Don Carlos.

Diego San José

El próximo lunes los creadores del tango argentino IRUSTA, FUGAZOT y DENARE permanecerán en la CASA JUNCOSA-S. Nicolás, 22—de 5 a 7 de la tarde, firmando cuantos discos de sus creaciones se adquirieran en su presencia.

Maison Jacques Rosés MODISTO Participa a su distinguida clientela que a partir del lunes día 27, abrirá sus Salones con su Colección de invierno en Trajes, Abrigos, Sombreros, Pielés. Plaza de Cort, 3, entrada Luz, 6, 1.º NADIE presenta mejor ni mayor surtido en artículos de vestir para Señora, Caballero y Niños que los Almacenes LE PRINTEMS, S. Nicolás, 1, 3 y 5 SASTRERÍA MODISTERIA Sombreros para Señora PRECIOS BAJOS e INCOMPETIBLES.—MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

DE INTERES PARA LOS MECANICOS CONDUCTORES DE AUTOMOVILES DIARIO OFICIAL MINISTERIO EJERCITO, 5 Octubre, anuncia Concurso Obreros Filiados mecánicos-conductores de Automóviles. A los tres años podrán reunir 500 pesetas mensuales.

Debe morir el cine mudo?

Poco podían figurarse los norteamericanos que la aparición de la película sonora causara los trastornos y las pérdidas que hasta el momento está ocasionando. En general puede asegurarse que, salvo algunas películas excepcionales, que se han mantenido con éxito en el cartel, durante algunos meses, y haciendo también caso omiso de los locales que hayan ganado dinero exhibiendo las tales películas, hasta ahora el cinematógrafo sonoro no ha causado más que pérdidas, en general, y, desde luego, no ha dado ni remotamente los resultados que se esperaban y que se prometían sus inventores y sus introductores.

Como es natural no por eso hay que perder el ánimo ni creer que este nuevo invento sea un fracaso. Es, sencillamente, que todavía no ha encontrado su verdadero puesto y las vacilaciones de que da muestras, juntamente con la expectación que hasta ahora ha causado su aparición, son las razones que explican su propia falta de éxito rotundo y la confusión y el desconcierto, así como las pérdidas que ha causado en el dominio del cinematógrafo mudo.

Otras víctimas del cine sonoro, de las que nadie parece acordarse, aun cuando son dignísimas y merecedoras de que alguien se ocupe de ellas, son los músicos. La aparición del fonógrafo no les hizo gran daño, sobre todo porque contribuyó a aumentar la afición musical. La radiotelefonía ya fué un golpe más severo y en cuanto al cinematógrafo sonoro, ha hundido a muchos de ellos casi en la miseria. Son varias las poblaciones en que algunas comisiones de músicos han ido a visitar a las autoridades para rogarles que se interesen por su situación no fácil de hallar de momento, pero desde estas líneas podemos dirigirles algunas palabras de aliento, porque estamos persuadidos de que no tardará en cundir el movimiento que en Inglaterra se ha iniciado en su favor.

En efecto, parece que allí se licenciarán casi de una vez los músicos de cinematógrafo y al parecer el público se contentaba con escuchar la música en conserva, pero últimamente se ha originado una reacción en favor de los músicos, ya que la gente ha observado, al fin, la diferencia que existe entre el arte de un instrumentista y el producto manufacturado en serie.

Desearnos vivamente que cunda este movimiento, no ya sólo en beneficio de estos artistas, que sin culpa alguna ven inválidos sus esfuerzos

de muchos años, sino en el de nuestros mismos oídos, con los que por ahora a oír solamente nos quedamos, y además en conserva, de un cillamente horrible.

Pero también podemos dar noticia que para muchos será agradable. Parece ser que se han invertido en la producción de películas sonoras y de los estrenos se llevan a cabo para defender una nueva modalidad del cinematógrafo, lo cierto es que en la misma América del Norte se observa ya una tendencia no precisamente contraria al cinematógrafo sonoro, sino a un tipo de mudo, cuyas condiciones son, sin embargo, no han sido, no ya en absoluto que ni siquiera igualadas por una película hablada y cantada.

Sabemos, por ejemplo, que las noticias recibidas de Nueva York que para la temporada de 1930-1931 las grandes firmas productoras norteamericanas han preparado una gran cantidad de películas habladas, ella sola un centenar; la Paramount, Fox, para precaverse contra eventualidades, hacen una gran muda de todas sus películas sonoras.

Además, en los Estados Unidos los veinte mil cinematógrafos existentes, solamente se han retirado para la película sonora casi dos mil y seis mil. Quedan, pues, cerca de diez mil que no quieren saber nada de lo que además en la América libre se está haciendo una corriente hostil contra el cinematógrafo hablado. En la misma América, en cuanto haya pasado la novedad, confiamos en que la gente volverá a mostrar su preferencia por el cinematógrafo mudo, si no de una manera absoluta, por lo menos de una suficiente para que veamos todavía buenas películas al estilo antiguo.

Eso es lo lógico y lo que en realidad no es corriente ver que una película destruida y anulada por la aparición de otra nueva. Por ejemplo, el teatro no ha muerto a causa del cinematógrafo, ni se ha causado grave daño a la construcción y a la radiotelefonía. Hoy en día el público y preferencias para todo es de creer que un arte, como el cinematógrafo mudo, que nos ha dado durante tantos años, no puede parecer ante el sonoro, que tan efectivos tiene todavía...

París, Octubre de 1930.

Voronoff dice que los niños que él opere conservarán su juventud casi hasta su muerte

Y QUE VA A CURAR RADICALMENTE A LOS DIABETICOS Paris.—El doctor Sergio Voronoff ha hecho a la United Press unas declaraciones según las cuales parece ser que ha imaginado una operación de las glándulas en los niños que los preservará de la vejez y del decaimiento prematuro.

"Yo he podido rejuvenecer a hombres y mujeres de edad avanzada—dijo—. Por qué no he de ensayar el influjo de las glándulas de monos en los niños antes de que lleguen a la pubertad? ¿Por qué no darles más fuerza: corporales, para enriquecer así su vida, mejorándola?"

Ya algunas madres quieren confiarle sus hijos para probar en ellos el influjo de las glándulas de monos. Yo estoy seguro de que si tomo un niño débil de ocho a nueve años puedo rejuvenecerle el cuerpo y el alma con arreglo al mismo principio, que me ha permitido rejuvenecer a hombres y mujeres cuyas fuerzas empezaban a declinar. De ningún modo será perjudicial para los niños el someterlos a la operación de las glándulas, y si con ello consigo alargarles la vida y aumentarles su felicidad seré yo mismo muy dichoso."

El doctor Voronoff ha dicho también que tiene unos planos de operación de las glándulas que serán suficientes y apropiados para terminar con la terrible enfermedad diabética.

"Tengo pensado que mi hermano Jorge Voronoff efectúe en lo sucesivo las operaciones de rejuvenecimiento, a fin de poderme yo dedicar de lleno a mis ensayos sobre la diabetes. Ya hoy se combate con éxito esta enfermedad, por la iryección de un extracto de las glándulas secretoras. Si este procedimiento es beneficioso, cuánto más lo será si la inyección se efectúa en las glándulas secretoras de los animales vivos, para tratar así de curar radicalmente, volviendo a hacer recobrar al organismo perturbado su equilibrio bioquímico. Yo he hecho al efecto experimentos en algunos monos, y he obtenido ya resultados altamente satisfactorios, a pesar de que no estoy todavía en condiciones de hacer los experimentos con hombres. Los diabéticos tendrán que tener un poco de paciencia hasta tanto que yo esté completamente seguro de mis métodos curativos."

En la próxima primavera piensa el

doctor Voronoff repetir sus ensayos en algunos cientos de ovejas que le presentará de la industria textil en la región de Roubaix-Tourcoing, puesto a su disposición, y con las que consiguió obtener en Argelia el "po 'élite' de la oveja. Como es sabido el doctor Voronoff colocaba a los rucos un tercer testículo, y sus brazos parían corderos que pesaban tres libras más y daban más lana que los ordinarios. Ese influjo se mantenía durante algunas generaciones perdiéndose después.

TURRONES

Los acreditados turroneros ANTONIO SEVILLA e hijo participan con CLIENTELA y al público que a partir del 27 del actual, quedará abierta la venta de los renombrados turrones Jijona, fuertes de Alicante, de yema, nieve, guirlache negro, de fruta, (todos sin adalteción de na), peladillas blancas, garrachos, pasteles de gloria, piñones y otros, en el local de costumbre, calle Colás, 35 y en la Sucursal, Saguel, 25.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes tengan sus géneros con prontitud? Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castellón de BARCELONA. Remesa de entrada y salida en los correos. Corresponsal en PALMA BARTOLOME Mulet-Bermejo.

Obras de Gregorio Martínez

Sol de la tarde.—Seamos felices. La humilde verdad.—La mujer moderna.—Cartas a las mujeres de paña.—Tu eres la paz.—Eva.—Triángulo. Cinco pesetas ejemplar CINCO PTAS. EJEMPLAR De venta: en la librería de J. J.

Biografías

A 0'50 UNA Van publicadas: El Greco—El P. Juan de Mariana—Carlos III—Ángel Ganivet—Sociedad de Jesús—D. Rodrigo—Castelar—Lutero—Luis XIV—Zola y Cervantes. Véndense en la librería J. J.

WEYLER, POLITICO

La silueta de un soldado

Esta paradoja con que rotulo estas notas, que informaciones, me pide para honrar la memoria del general Weyler, está inspirada en aquella sentencia, laconica y profunda decautoria que adorna la primera página de su libro "Mi mando en Cuba, (10 Febrero 1896 a 31 de Octubre 1897) y que a la letra dice así: "Al Ejército de la tierra. A los Cuorpos de voluntarios y bomberos, guerrilleros y estancieros que defendieron el honor de nuestra bandera en la isla de Cuba...

una política que cumple interpretar-la al general en jefe que se designa para el supremo mando. El es quien está en plenitud de capacidad para hacerla, y los Gobiernos no debieran olvidar jamás estas máximas, porque el olvidarla acarrea males incalculables, dolorosísimos. Así, a través de nuestra historia—para no divagar por las ajenas—, Gonzalo de Córdoba en Italia acompaña a su sabiduría y a su profunda sagacidad el trato al indígena y el guerrrear afortunadísimo contra el francés. El revolucionario la sublime táctica, y él, hace su política con un acierto que ha quedado como arquetipo en la historia. Así Hernán-Cortés en Méjico y su conquista—La Nueva España—adunando la substancia y las formas del héroe plasma en un político profundo las adjetivas condiciones de un general conquistador; así también Zumalacárregui en Navarra—¡oh nunca bien ponderado capitán de la negra y desdichada causa!—el sólo, con un grupo de mal armados guerrilleros, alza en el norte un ejército formidable y vencedor, realizando una política que sólo violentaron los cortesanos del presidente Carlos VII, haciéndole morir frente a Bilbao. Y así siempre y en todos los casos de generales capaces se verá que ellos fueron los intérpretes de esa política de la guerra, tan difícil, tan compleja y profunda, que ella sola por sí basta para encumbrar a los generales que saben imponerla.

Y Weyler fué un general en su plano y en su medio que tenía un pensamiento directriz, con plena capacidad de pensamiento y de acción. Cuando él llega a Cuba, cablegrafiaba el general Martínez Campos al presidente del Gobierno español: "Si he fracasado, la responsabilidad exclusiva es mía; el Gobierno no ha coartado en lo más mínimo mi acción ni en lo militar ni en lo político; yo no he acertado a emplear los medios y las omnímodas facultades que se me han concedido..." (20 Enero 1896.)

Weyler, que al desembarcar en La Habana pudo ver casi en los arrabales las hogueras del enemigo arrollador, y que encontraba la hermosa isla "razada", por la invasión desde la Punta Maisí al cabo de San Antonio, rendidas las guarniciones, apresados los trenes por una insurrección que volaba puentes, estaciones e incendiaba cañaverales y fábricas, comprende la suprema necesidad de combatir, de pelear, de imponerse por las armas y de contestar a la guerra cruel, dura, implacable, con la guerra, tal como se ha hecho, se hace y se hará mientras los hombres diriman sus contiendas con las armas. A la absurda política de recibir los mayores agravios con la sonrisa— así calificaba el inteligente periodista Reparaz a la practicada por Martínez Campos—, contesta Weyler con la de imponerse por el temor y el hierro. ¿Cuál otra podía admitir? ¿Acaso no le copió Inglaterra, la nación-guía en el Transvaal y antes en la India y en Egipto, y en Marruecos, Francia y ahora últimamente, durante la Gran Guerra, todos los pueblos de Europa, empeñados en vencer a todo trance?

¿Existe algo más cruel, desafiador, en la Carcelaria de Nápoles...? Y no guardáis ningún recuerdo de Venecia? He conocido en ella a muchas personas, y entre esas personas a vos, hace ocho años. Recordáis para lo que me visteis a mí? Sí, señor; un galeón de Venecia había apresado a una nao española creyéndola pirata, y el gobierno de Venecia la había declarado buena presa; los dueños de la nao habían representado al virrey de Nápoles, y yo fui comisionado para el arreglo pacífico de este asunto, que tenía algo de político, porque al ser apresada la nao tenía desplegada la bandera española. Aquel asunto se arregló pronto y satisfactoriamente para ambos gobiernos. Es verdad y a vuestros buenos oficios se debió el que no se agrarias las contestaciones entre Venecia y España. Gracias a mi paciencia, porque vos habéis sido siempre, don Rodrigo, iracundo y violento, y queréis llevarlo todo a punta de lanza. Mi primer y más penoso trabajo fué el reducirlo a la razón y apagaros de vuestras exageraciones, porque no sé cuantas cosas pedíais para que España se satisficiera de un pretendido agravio, porque la verdad es que la nao apresada era pirata, había desplegado ilegítimamente la bandera española y no hay razón alguna para pretender que la bandera cubra el delito; pero tampoco estaba Venecia en el caso de romper sus buenas relaciones con España por un asunto tal; se creyó, porque se quiso creer que la nao era pirata; se indemnizó a los dueños, se salvó de aquel apuro, y todos quedamos contentos. Por vuestros buenos oficios, lo repito; así lo manifestó al virrey de Nápoles, conde de Lemus, que os escribió dándoos las gracias. Cumplí en aquella ocasión con mi deber como gobernante de Venecia, y no hay porqué agradecerme lo que hice. Pero antes que de Venecia saliese cumplí también con mi deber respecto a vos como hombre. Me debéis

duro e implacable que la destrucción de la débil escuadra española en Santiago de Cuba por la poderosa Armada norteamericana? A qué seguir. La Historia—pese a quien pese—sabría hacer justicia a Weyler, el soldado leal que sacrificó su popularidad a lo que él creyó necesidad de su patria. En el norte—días sagastinos—, la revolución ataca al jefe del Gobierno y lo acorrala en su residencia entre clamores y gritos, y Weyler llega, y a los pocos días estaba restablecida la calma e impuesto suavemente el principio de autoridad. En días de alegres nupcias principescas estalla el motín, y la opinión se revuelve contra el agravio supuesto, y Weyler, severo y tranquilamente, domina el momento y sin efusión de sangre lleva la tranquilidad al Palacio. En Cataluña, la anarquía amenaza con la metralla y se impone, aterradora, y Weyler aparece con sólo su prestigio, dando la paz a la grande urbe. Ataca la indisciplina a lo más hondo de la substancia militar, decima todo lo que representa autoridad, jerarquía, y el general setentón, con su figurilla enteca y su corazón diamantino, con sólo un ayudante, se posesiona con supremo valor cívico de la Capitanía General, y su talento y entereza sujetan y dominan las pasiones desatadas.

Yo guardo entre mis recuerdos políticos—cuando yo comenzaba mi vida parlamentaria y seguía personalmente al general Weyler, atado a él por la gratitud y la admiración—uno tan oportuno, que quiero traerlo a estas páginas como tributo rendido a su memoria. Era en los días de su mayor apogeo y poder ministro de la Guerra del Gabinete Sagasta, y encontrándose éste vencido por la vejez y por la enfermedad tramaron elevados políticos una conjura para substituir al decrépito caudillo liberal con el prestigioso ministro de la Guerra. Eramos entonces sus amigos y secretarios el general Pintos—luego muerto gloriosamente en africanas tierras, Retana y yo.

Creíamos nosotros que Weyler sería al siguiente día presidente del Consejo, y creyéndonos así, penetrados en su despacho cuando acababan de salir de él Romero Robledo y el duque de Tetuán, mensajeros de la combinación aceptada en elevadas esferas. Me parece verlo, menudo, tranquilo, en su silla ministerial recibirnos, risueño. Señores, ¿qué pasa? General—dijo Pintos—: dicen que sólo le basta querer para ser presidente. Precisamente—contestó Weyler—es lo que no puedo querer. Sagasta me hizo su ministro, y yo quiero serle leal. Mientras él viva, yo no me prestaré a ser su substituto. Y con un gesto nos dejó con la palabra en la boca. Y pasaron los años, muchos años, y yo ví un Gobierno débil, abandonado de todos, sin medios de acción ante una sublevación militar triunfante, y ví cómo aquel Gobierno, en horas amargas, inolvidables, se dirigió al anciano general Weyler y le ofreció el mando de Cataluña y el restablecimiento de la ley por única arma. Y ví cómo el viejo caudillo de la legalidad aceptó el mandato y se dispuso a sacrificarse por la Constitución y por el orden. Y sí no salió a cumplir con su tremendo encargo, ¿qué quedó sólo porque su alma serena comprendió lo estéril de su sacrificio.

LUIS ARMIÑAN (De "Informaciones").

TAUROFILAS

La temporada de Marcial Con la corrida del domingo último había pensado Lalanda cerrar este año la temporada taurina, pero en vista del éxito que obtuvo matando los siete toros en la Monumental han llovido las peticiones de los Empresarios y el joven y sabio maestro ha tenido que acceder a firmar dos nuevas corridas que se celebrarán antes de final de mes, una en Segovia y otra en Toledo. Con estas dos Marcial habrá toreado este año noventa y dos corridas de toros y siete festivales benéficos habiendo perdido ocho corridas por suspensiones.

Un millón por 20 corridas Refiriéndose a "Juan Belmonte, el Único," dice "La Voz de Guipúzcoa," de San Sebastián: "Belmonte no quiere volver a los toros. Cuando se le pregunta si quiere volver o si piensa volver a los ruedos, lo niega, y en ello pone una verdadera sinceridad. Pero Belmonte siente la nostalgia de los ruedos, de la luna, de las emociones, de los aplausos, de la popularidad inmensa que tan grata tiene que ser. El no lo dice, pero lo siente. Belmonte no se resigna a ser un ex ídolo de los públicos y una figura preponderante. Para él, pasar desapercibido es un suplicio que... tal vez sea superior a su resolución de no volver a pisar los ruedos. Y no es por el dinero. Belmonte está rico, y esa proposición que dicen que le ha hecho un empresario para torear veinte corridas por un millón de pesetas, no sería la que le hiciera volver a vestir el traje de luces. Hace pocos días estuvo Belmonte en San Sebastián. Una vez más dijo a un compañero en lides revisteriles que no volvería a los toros. Y sin embargo...

En el "hall," de un hotel hablaban un prestigioso político andaluz, que durante muchos meses ha sido la máxima actualidad en España, y un periodista madrileño que había venido con Belmonte a asistir a un grato acontecimiento familiar de un amigo de ambos. Comentaban el político y el periodista la nostalgia de Belmonte, más notada otras veces, en una feria andaluza, cuando aparecía el trianero. —Oye, Juan—le dijo el periodista—: Aquí, don José y yo, estamos hablando de tí, y como todos tus buenos amigos, decíamos que tenemos miedo de que vuelvas a vestir el traje de luces. Belmonte me miró fijamente y, con verdadera rapidez contestó: —Y yo, también... Hasta aquí el periódico de San Sebastián.

Y en cuanto a la proposición hecha, lo que nosotros podemos decir es nos consta que a Eduardo Pagés, pensando en que Juan Belmonte hubiese aceptado su proposición de un millón de pesetas por torear veinte corridas, se le caía la baba de gusto. —Y daríamos una de esas corridas de Zaragoza—creo que sí dijo. A lo cual Nicanor Villa agregó, un poco aterrado: —Pero, como ¿diez mil duros por torear una corrida?

Diez mil duros... Y sería negocio en toda España... Nicanor ya no dijo nada. Se limitó acaso a pensar para su capote: "Esto no es de mis tiempos..." Una interesante información sobre los "Bienvenidas." En un importante colega sevillano leímos una interesante entrevista celebrada por un conocido periodista con el extorero Manuel Mejías "Bienvenida", padre de los tres muchachos por la edad, y hombres por su arte, que estimamos de interés para los aficionados. De esta entrevista son los siguientes párrafos: —¿Charlamos un rato? —¿De qué? ¿De cosas de Manolito? ¡Si vieras tocante a alegría, que no es oro todo lo que reluce! En esta casa había más tranquilidad, más sosiego, cuando Manolito era becrista. Hoy pasamos unos ratos muy amargos, sobre todo la madre, la madre que no quisiera oír el teléfono. —¿Y ahora con otra corrida de seis toros? —De eso quiero que digas algo. Tu sabes que todos los pájaros comen trigo y le echan la culpa a los gorriones. ¿No es cierto esa refrán? Pues algo parecido me ocurre a mí. A Manolito lo comprometen las Empresas, la Prensa, los amigos, las circunstancias. Y las culpas me las llevo yo, porque soy el que los administro. Desde que se firmó la corrida de Sevilla no me habla mi mujer. ¡Y está firmada una igual para la Prensa de Madrid el año que viene!

—¿Y tú qué culpa tienes? —Pues yo lo ves. Ni yo ni nadie en casa quiere lo de los seis toros; pero es él quien acepta tan pronto le hablan. El, que está en el celo, que tiene una calentura de cuarenta y pico. Está cumpliendo al pie de la letra lo que nos dijo el año que marchamos a Lima. Tenía Manolo diez años, al desembarcar nos dijo, mándonos muy fijamente. —¿Cuándo yo sea matador de ochen ta corridas se terminaron para tí y para mamá estos viajes! —¿Y ahora que lo es? —Ahora que lo es no quiere que mande nadie en lo que afecta a toreo. La corrida de Valencia la aceptó él. Los toros los eligió él, y al terminar con éxito, telefonó diciéndo: —Sin novedad. Firma Cruz Roja Sevilla. No hagas caso de mamá. —Mira, cuando tú vengas... —Paá. Tú firma Sevilla con los toros que sean. Además díle a la Empresa que acepto la de Miura en feria de abril. —¿Tú eres un loco? —Yo soy un torero. No es desobediencia, papá. Es que hay que hacer ahora todo lo posible para llegar a sostenerse en este puesto. —Pues yo no hablo en casa hasta que tú estés aquí.

El único que está aquí conforme con la corrida de la Cruz Roja, además de Manolo, es Pepe. Este—agrega—es otro, que quiere, contra nuestra voluntad, seguir toreado este año. Se le reconviene, se le aconseja y hay que dejarlo hacer lo que quiera. El año que viene toma la alternativa; se la quiere dar su hermano. El cartel lo quiere completar su hermano Rafael, matando dos erales.

Respecto a la plaza, no hay nada hecho hasta ahora. En marzo—dice el veterano Bienvenida—habrá en Sevilla otro cartel mejor y más barato, ya que no va a costar un céntimo. En la finca de campo propiedad de mis tres hijos, en "La Gloria", estoy haciendo una placita; y para festejar el feliz regreso de América, de Manolo, se organizará un festival, en el que se lidiarán seis bichos. El primer novillo—añade el padre—lo mato yo, y será el último de mi vida taurina; dos toros los matará Manolo, dos novillos Pepe, y un eral, Rafaelito.

Hasta aquí la interesante conversación del redactor de "El Liberal". Antonio Fuentes va a Banderillero Leemos que el ex matador de toros Antonio Fuentes va a banderillero un novillo. Sí, en Valencia, "charlaban" días pasados este que fué gran torero y dos valencianos ilustres: Benlliure y García Sánchez; una novillada benéfica a favor de una institución de niños. Antonio Fuentes, para quien Valencia es uno de los más gratos recuerdos, que son Chicuelo y Marcial Lado entusiasmo ir a poner un par de banderillas a uno de los novillos que se lidién. Benlliure ha prometido un toro en bronce para sortearlo entre los concurrentes al espectáculo. Ayer embarcó Bienvenida para Méjico Ayer día 23 embarcó en la Coruña para Méjico el valiente matador de toro Manuel Mejía "Bienvenida", para cumplir un gran contrato que tiene firmado con aquella Empresa. Las corridas contratadas son siete y percibirá por cada una de ellas, 37 mil 500 pesetas, o sean 7.500 pesetas más que el espadá que más cobra, de los que han firmado también compromiso, que son Chicuelo y Marcia Lalanda. Acompañarán a Manolo en su viaje el excelente banderillero "Boni" y el buen picador Artillero, a más de su mazo de estoque. Sabemos de buena fuente, que hay tres empresas que quieren la exclusividad de Manolo Bienvenida para la temporada próxima, que son Pagés, Torquino y Domingón. Veremos quien lleva al gato al agua, si es que alguno lo consigue.

Pronto llegará Mauricio Chevalier

—En aquella hostería habitaba yo. —Era y es la mejor hostería de Venecia, donde se alojan los príncipes y los grandes señores que van a visitarla. Yo sabía que era necesario para que la puerta de la hostería se abriese tres golpes dados en la puerta con la mano y un ligero sibido; salté en tierra delante de la hostería sin que un solo esbirro apareciese para detenerme, a pesar de que allí hay muchos, porque hay que guardar las grandes riquezas de los judíos, que tienen sus magníficas tiendas en el puente Rialto; llegué a la puerta de la hostería, llamé como estaba convenido, e inmediatamente la puerta de la hostería se abrió; entré, me encontré en un espacio obscuro, en el vestíbulo, y la puerta volvió a cerrarse; adelanté sin vacilar, porque conocía demasiado la hostería; más allá del vestíbulo encontré los departamentos iluminados ni más ni menos que como cuando en las horas permitidas la hostería estaba abierta al público. En una mesa junto a la puerta del primer salón reparé en cuatro condottiers de los de más terrible aspecto, de esos que se ven en ninguna parte, y que cuando se les ve se puede estar seguro de que junto a ellos existe un gran crimen. Pasé sin hacer ni un solo movimiento que pudiera inspirarles sospechas, y seguí acompañado de uno de los sirvientes de la hostería, hasta un retrete particular, en donde entré. Lo primero que hice fué sacar del bolsillo cuatro escudos de oro, y ponerlos en las manos del sirviente. —¿Y por qué esto?—me preguntó. —Tú tienes cara, hijo—le respondí—, de ser un buen muchacho a propósito para sacarme de un apuro en que me encuentro. Como a la hostería de Rialto viene todo el mundo, yo he dicho: allí donde todo el mundo va encontraré indudablemente lo que necesito. —¿Y qué necesitáis, excelencia?—me respondió sonriendo el sirviente de la hostería, porque yo estaba haciendo sonar monedas de oro dentro de mi bolsillo. —Padeczo de una dolencia singular,

Pronto llegará Mauricio Chevalier

El Pastelero de Madrigal

por FERNANDEZ Y GONZALEZ

Rodrigo? Vos, terrible para con los demás, ¿no sabéis que alguno que fue tan terrible como vos, sería para con vos verisímimo? Y, sobre todo, vuestra severidad, aunque no fuese extraña, porque de nada tuvierais que acusaros, será siempre ciega e imprudente. ¿Creéis que el rey os agradecería el que le pusieseis gratuitamente en un apuro de que no sabría cómo salir si lo remitieseis esta carta? Lo que vos podéis hacer, y lo que no haréis, yo os lo aseguro, es avisar al rey de que en sus reinos, cerca de su corte, existe no menos que un miembro del Consejo de los Diez de la República de Venecia; y aun así, el rey recelaría mucho; se pondría muy sobre ascuas, pero no sabría qué hacerse ni qué partido tomar; porque como yo no cometeré ningún delito, ni vengo para nada que tenga que ver con la cosa pública de estos reinos ni con la amistad que existe entre la República de Venecia y el rey de España, todo lo que fuese atentado a la libertad de mi libertad sería otender a un Estado poderoso, a quien no se puede creer enemigo mientras él no lo declare y con el que hebe exarar por cosas los medios posibles y razonables una guerra. —Pero ¿a qué, habéis venido aquí, señor Pietro Mastta? —He venido a España solamente a buscaros; he preguntado por vos en Valladolid y me han dicho que es en Madrigal y en Madrigal, y a Madrigal me he venido. Como vos me conocéis, como vos sabéis que yo pertenezco al Consejo de los Diez, os he presentado esta carta del Consejo para que comprendáis cuánto importa guardar secreto acerca de mi persona. —Pero si ningún objeto político traéis, señor Pietro Mastta, ¿por qué no venís con vuestro nombre y vuestros títulos? —Cabalmente para evitar recelos y aschanzas; porque tal es vuestro rey, que le bastaría con saber que había en sus Estados un senador de Venecia, y a más de eso, yo sé muy bien para que levantas recelos en vuestro rey y cometes algo torpeza; tan es así, que a no ser por haberme presentado con lo que me trae no hubiera venido. —Estoy ansioso por conocer ese asunto, si es posible que yo lo conozca. —¿Pues no ha de serlo, si es un asunto vuestro, don Rodrigo? —¡Mío! —Sí, ciertamente; y para ocultar este pncambio y entrar en la cuestión, olvidados de que yo soy lo que soy, y para contestaros a lo que me preguntáis acerca de lo que yo haría puesto en vuestro lugar, sólo tenzo que deciros que en Venecia no suceden estas cosas, y que yo no desempeñaré por nada del mundo el oficio de alcalde de casa y corte que vos desempeñáis. A otros países, otras costumbres, y a otras costumbres, otras leyes. Y Aben-Shariar, haciendo punto redondo, se acercó a la mesa, tomó la carta y la guardó. Después de esto tomó un sillón, lo acercó a la mesa, se sentó y el alcalde se sentó también. —¿Vos seis viuda, don Rodrigo? —Sí, señor, desde hace muchos años. —¿Vos no tenéis familia, don Rodrigo? —No, señor. —En España, se entiende. —En ninguna parte. —¿Cuántas veces habéis estado en Venecia? —Las tres veces que he sido alcalde

en la Carcelaria de Nápoles...? Y no guardáis ningún recuerdo de Venecia? He conocido en ella a muchas personas, y entre esas personas a vos, hace ocho años. Recordáis para lo que me visteis a mí? Sí, señor; un galeón de Venecia había apresado a una nao española creyéndola pirata, y el gobierno de Venecia la había declarado buena presa; los dueños de la nao habían representado al virrey de Nápoles, y yo fui comisionado para el arreglo pacífico de este asunto, que tenía algo de político, porque al ser apresada la nao tenía desplegada la bandera española. Aquel asunto se arregló pronto y satisfactoriamente para ambos gobiernos. Es verdad y a vuestros buenos oficios se debió el que no se agrarias las contestaciones entre Venecia y España. Gracias a mi paciencia, porque vos habéis sido siempre, don Rodrigo, iracundo y violento, y queréis llevarlo todo a punta de lanza. Mi primer y más penoso trabajo fué el reducirlo a la razón y apagaros de vuestras exageraciones, porque no sé cuantas cosas pedíais para que España se satisficiera de un pretendido agravio, porque la verdad es que la nao apresada era pirata, había desplegado ilegítimamente la bandera española y no hay razón alguna para pretender que la bandera cubra el delito; pero tampoco estaba Venecia en el caso de romper sus buenas relaciones con España por un asunto tal; se creyó, porque se quiso creer que la nao era pirata; se indemnizó a los dueños, se salvó de aquel apuro, y todos quedamos contentos. Por vuestros buenos oficios, lo repito; así lo manifestó al virrey de Nápoles, conde de Lemus, que os escribió dándoos las gracias. Cumplí en aquella ocasión con mi deber como gobernante de Venecia, y no hay porqué agradecerme lo que hice. Pero antes que de Venecia saliese cumplí también con mi deber respecto a vos como hombre. Me debéis

amigo—le dije—; tengo atravesado en el corazón un hombre. —Vamos, una espina ponzonosa—contestó guiñando un ojo y con una sonrisa sesgada el sirviente—; las espinas de los dedos se sacan con una aguja; las espigas del corazón se sacan con un puñal; también se sacan las espigas de los dedos con un ungüento, y también hay ungüentos, aunque algo más caros, para quitarse de encima lo que se atraviesa en el corazón. —Un veneno, ¿eh? —O una cosa semejante. —Pues mira, acabo de ver al pasar por la gran sala cuatro buenos muchachos, cada uno de los cuales me parece muy a propósito para quitarme del corazón al hombre que me hace daño en él. —Yo no sé si esos querrán—me dijo—, porque no los conozco más que desde hace una hora que llegaron detrás de una dama que está arriba encerrada en el aposento de uno de los huéspedes, de un señor muy tieso y muy serio, ya de años, que es español y ha venido hace un mes de Nápoles. Al oír esto don Rodrigo se puso pálido y su mirada se hizo vaga. Aben-Shariar continuó: —Echame para acá uro de esos tunos. —Si no le doy ceba no vendrá; porque son muy desconfiados estos pillos de condottiers. —Pues toma y dales—contesté, entregando algunas monedas de oro al sirviente, que salió y volvió a los diez minutos con el condottiero más arruñante y más bravo que he conocido en Venecia, y que fué lástima que acabase tan pronto y tan desastrosamente su carrera. —Buenas noches, excelencia—me dijo sin quitarse el sombrero y con la espalda desnuda debajo del brazo en que tenía revuelta la capa, que caía por detrás detrás del hombre de pecho—; esta noche fría (y señalaba el sirviente) me ha dado diez buenos cruzados de oro de vuestra parte, y yo, que sé responder como se debe a tan buenos cumplimientos, tengo el honor

Informaciones

Del fallecimiento del general Weyler

Al funeral que mañana día 25 se celebrará en la Catedral, en sufragio del alma del Excmo. Sr. Capitán General don Valeriano Weyler, asistirá el Excelentísimo señor Capitán General de la Región, acompañado de los Generales y Jefes de Cuerpos y Dependencias de la guarnición, así como comisiones de los mismos. Han sido invitados al acto todos los Jefes y Oficiales francos de servicio.

El cumpleaños de la Reina

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de S. M. la Reina Victoria, la batería del fuerte de San Carlos ha hecho, esta mañana, las salvas de ordenanza, ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

Asuntos municipales

Por la guardia urbana han sido denunciados a los Sres. Concejales Juraados varios propietarios de autos por dejarlos estacionados en la plaza de Cort, más tiempo del que fué concedido por el Alcalde señor Suau.

Visita al Cementerio

El próximo sábado a las tres de la tarde el Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, Dr. Miralles Sbert, hará su visita pastoral al Cementerio católico de esta ciudad.

Santa Pastoral Visita

Ayer, día 23, el Excmo. señor Arzobispo-Obispo, doctor Miralles, practicó la Santa Visita Pastoral en la Parroquia de San Miguel.

Banquete suspendido

La Comisión organizadora del banquete de afirmación cívica que tradicionalmente viene celebrando la entidad Fomento del Civismo, el cual debía tener lugar el próximo domingo día 26 en el Grand-Hotel, por dificultades dimanantes de las circunstancias políticas que atraviesa nuestra patria, tiene el sentimiento de hacer público que aplaza la celebración de dicho acto; pudiendo los señores inscritos que hubieran satisfecho sus tickets, retirar las cantidades abonadas, en la Conserjería de la entidad, calle de Massanet, número 1.

Escuelas vacantes

En esta provincia se hallan vacantes las siguientes escuelas:
Campos del Puerto, unitaria para maestra, 5.739 habitantes, por traslado. Randa-Algaida, para maestro, 182 habitantes. Mahón, para maestro, 17 mil 800 habitantes. Villa Carlos, para maestro, 2.508 habitantes. Palma-Hostalets, para maestro, 44.464 habitantes. Montuiri, para maestro, 2.956 habitantes. Esporlas, para maestro, 3.035 habitantes. Deyá, para maestro, 658 habitantes. Algaida, para maestra, y otra para maestro, 3.433 habitantes. Estallenchs, para maestro, 652 habitantes. Son Sardina-Palma, para maestra, 11.097 habitantes, y Porreras, para maestro, 4.969 habitantes, por fallecimiento.

Ciclista gravemente herido

La guardia civil del puesto de Montuiri comunica al señor Gobernador que: sobre las nueve horas del día 23, tuvo noticias de que en el kilómetro 9 de la carretera que conduce desde Sineu a Campos, había caído un hombre que montaba una bicicleta, produciéndose heridas de tanta consideración que dieron lugar a que tuviera que ser socorrido y asistido por un médico.

Verbena

Para el próximo domingo, día 26 del corriente, está anunciada la primera verbena de la serie que tiene el propósito de celebrar la pujante "Sociedad Unión Iberia", de Santa Catalina.

De Telegrafos

En telegrafos ha habido el siguiente movimiento que afecta a Baleares. Traslados.— Oficial segundo don Antonio Jaume y García de Paredes, de Palma de Mallorca a Sóller.

El Rosario de la Aurora

El próximo domingo, último de octubre, a las cinco y media de la mañana, saldrá, como en los años anteriores, de la iglesia de Santa Catalina de Sena, la procesión del Rosario de la Aurora, organizado por la Cofradía y la Asociación del Rosario Perpetuo, erigido en dicha Iglesia.

El mejor juguete

Cajas de compases - Teatros - Cajas de lápices - Cuadernos de Pinturas - Cajas de pinturas - Estuches de lápiz, palillero y corchero - Cortapapeles y cuartillas - Afilalápices - Cortaplumas - Mscannos - Juegos de Lotería - Arquitectura - Rompecabezas - Rompecabezas de letras - Juegos del asalto, de damas de aritmética, etc., etc.

hacerle sorprendido pastando sus ganados en propiedad ajena.

—La de los puestos de Petra, Sóller y Montuiri da cuenta de haber producido varias denuncias ante el ingeniero Jefe de Obras Públicas por infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

—La del puesto de Petra da cuenta de haber recogido el arma que usaba un individuo sin la correspondiente licencia.

—También ha llegado esta mañana nuestro estimado compañero de Redacción don José Fernández Bosch, acompañado de su hijo Jaime, deliniente de este Excmo. Ayuntamiento.

—Igualmente ha llegado el dueño del Hotel Formentor, rico propietario don Adan Dihel.

—Para Ibiza han salido esta mañana don Manuel Verdura, don Rogelio Consegura, don Ezequiel Ceballos, don Francisco Costa y don Margarita Torres.

—Para Alicante han embarcado esta mañana don Enrique, don Miguel Payeras e hijo, don José Ramos, don José Carmona, don Tomás Rodríguez, don José Ansolá, don Miguel Capó, don Nicolás Puigserver y don Francisco Garau.

—Tienen decidido viaje para Barcelona don Lorenzo Serrano, don Rafael Alonso, don Luis Dalmaes, don Pedro Andreu y don Bartolomé Pons.

—Después de pasar unos días visitando Mallorca, el miércoles salieron para Barcelona los señores Beloso, acompañados de su bella hija Sarita.

—También saldrá para Barcelona el Abogado del Estado D. Miguel Fons.

—En el sagrado recinto se cantarán varios responsos para el eterno descanso de las almas.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En dicho establecimiento ha sido curada una anciana que, a consecuencia de una caída, se ha dislocado el pie derecho.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

—En la Cruz Roja, ha sido curada la vecina de esta ciudad, Inés Palou a quien atropelló, ayer, un carruaje, derribándole y produciéndole una herida en un pie.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTORAL.— San Gabino, mar.

CUARENTA HORAS.— Continuar en la parroquia Iglesia de San Nicolás, al Deficco Corazón Exposición a las seis y media, a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro, después del Rosario, Novena de las Almas con sermón y reserva de S. Divina Majestad.

OTRAS CUARENTA HORAS.— Continúan en la Parroquia del Sagrado Corazón, a Cristo Rey y por las Almas del Purgatorio. Exposición a las ocho y media. Por la tarde a las seis y media Rosario, Visita, Novena y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.— En la parroquia de la Concepción (Arrabal) empezará la Novena en sufragio de las Penitentes Almas del Purgatorio por la noche, Rosario y Novena con sermón por el Rdo. don Andrés Casañas Pbro.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Alonso, pública y solemne por ser la de Cristo Rey.

VISITA.— A Nuestra Señora de la Anunciación en el Hospital.

MARITIMAS

ENTRADAS.— Pailebot "Arnaldo Oliver", de Barcelona, patrón don Miguel Reinés, con carga general.

Pailebot "San Bernardo", de Valencia, patrón don Pedro Díaz, con carga general.

Vapor "Rey Jaime I", de Barcelona, capitán don Juan Tonda, con el pasaje correo y carga.

DESPAHADOS.— Para Barcelona el vapor "Rey Jaime I".

Para Ibiza y Alicante el vapor "Bellver", capitán don Francisco Nadal.

Para Cabrera, el vapor "Delfín", capitán don Gerardo Corpas.

TIEMPO REINANTE.— Palma: Barómetro 766'9, termómetro 21'3, viento N. O. fresquito; mar llana, cielo despejado.

En Alcudia: Viento W. flojo, marizada, cielo acalajado.

En Andaitx: Viento N. W. flojo, mar marejadilla, cielo acalajado.

Vijia Bajeli: Barómetro 758'7, termómetro 19'7, viento O. flojo, mar marejadilla, cielo casi cubierto.

En Ibiza: Barómetro 767'1, termómetro 10'7, viento S. O. flojo, mar llana, cielo nuboso.

En Sóller: Barómetro 766'7, termómetro 21'0; viento N. O. flojo, mar llana, cielo nuboso.

La Envidia

(CUATRO TOMOS)
por Enrique Pérez Escrich
20 PT. S. LA OBRA COMPLETA
De venta en la librería de José Tous.

NOTAS DEL CARNE

PERSONALES

Con motivo de celebrarse hoy su fiesta onomástica nuestro distinguido amigo el Capitán General de estas Islas Excmo. señor don Rafael Pérez Herrera, ha recibido gran número de felicitaciones, a las que unimos la nuestra cordialísima.

Se encuentra restablecida de la enfermedad que durante algún tiempo le ha retenido en cama la señorita Emiña de Villalonga.

Para nuestro buen amigo el Capitán de Caballería don Alberto Ripoll y por su señora madre doña Matilde Feliu, viuda de Ripoll, ha sido preñada en Madrid la mano de la encantadora y distinguida señorita María del Pilar Fajardo.

La boda se efectuará el mes de diciembre próximo.

De Barcelona han llegado esta mañana don Sebastián Reinés y señora; don Gil Panadés, don José Delmas, don Federico Alabern y don Miguel Caldentey.

Ha llegado también el Delegado de "Los Previsores del Porvenir", don Bernardo Ruiz Sabater.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares: M. G. N. 758'1

Característica de la tendencia barométrica. J. S. 0'8

Tendencia barométrica. J. S. 0'8

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. N. N. W. 3

Estado del cielo. N. 11'2

Temperatura C. 17'8

Humedad relativa. 73

Temperatura máxima de ayer. 11'2

Id. id. a descubierto. 9'4

Lluvia en 24 horas. 0'0

24 de Octubre de 1930

EL PRECIO DE UN BESO

Una producción Fcx enteramente en castellano.

Bolsa de Mercancías

Datos facilitados por la casa Suresta, Terrasa y Compañía. Día 24 de octubre de 1930.

Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON

New-York
Diciembre. 10'55 10'84
Enero. 10'69 10'97
Marzo. 10'92 11'19
Mayo. 11'18 11'42
Julio. 00

TRIGO

Chicago
Diciembre. 80 5/8 80 4/8
Marzo. 84 4/8 84 1/8
Mayo. 85 4/8 85 6/8

Winnipeg
Octubre. 74 4/8 73 7/8
Diciembre. 75 5/8 74 7/8
Mayo. 81 4/8 80 4/8

MAIZ

Chicago
Diciembre. 79 6/8 78 6/8
Marzo. 81 2/8 80 2/8
Mayo. 84 3/8 83 3/8

CAUCHO

Londres
Enero-Marzo. 4 1/8 4 1/8
Abril-Julio. 4 3/8 4 3/8

CAFE

New York
Diciembre. 750 789
Marzo. 612 634
Mayo. 575 590
Julio. 587 580

La mujer médico del hogar

obra de higiene y de medicina familiar, especialmente consagrada a las enfermedades de la mujer y a sus hijos y a su cuidado por la Dra. Ana Eischer-Duckelmann.

Un tomo ricamente encuadernado de 845 páginas conteniendo además 450 fotografías, 13 láminas litografiadas y otras tantas ilustraciones.

45 pesetas -ejemplar
De venta en la librería Tous, Plaza de Cort.

Mañana:

SANTORAL.— Se celebrará la actividad de San Frutos.

CORREO MARITIMO.— A las 10 y media llegará vapor correo de Mallorca.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A la misma hora llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora saldrá vapor correo para Cabrera.

A las 5 de la tarde llegará vapor correo de Cabrera.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.— Se celebrará en Palma LIRICO.—Compañía de opereta española Sagi-Barba.

A las 6, "El Contrabando, 7. La Alegría de la Huerta."

A las 9 y media, "Los Gavilanes."

BALEAR.— Sesiones de cine en el teatro de 6 tarde a 12 noche.

CINES.— Moderno, Oriental y Principal.

Editorial Estampa

Heva publicadas OCHO NOVELAS

1'25 cada novela

¡Títulos sugestivos! ¡Novelas interesantes!

"La aldea perdida", de A. Palou Valdés.

"Un hombre visto por dentro", de J. Lopez de Haro.

"El negro que tenía el alma blanca", de A. Junca.

"El tributo de las siete doncellas", de F. Camba.

"Marta y María", de A. Palacio Valdés.

"La venus miente", de R. Lopez de Haro.

"La mujer, el torero y el toro", de A. Junca.

"Silvestre Paradox", de Pio Baroja.

de venta en la librería de José Tous

Clásicos Extraordinarios

Hamlet

El Rey Lear

Romeo y Julieta

Las tres obras maestras de Shakespeare en un tomo rústica, pes. tas 2'50.

De venta en la Librería J. Tous

Obras nuevas

Geografía Comercial y Política POR Manuel Pérez Urruti

12 ptas. ejemplar

Breve historia de América POR Carlos Pereyra

15 ptas. ejemplar

De venta en la librería de José Tous

TEATRO LIRICO Esta noche a las 9'30

LA ROSA DEL AZAFRAN

Mañana a las 6 tarde

El Contrabando y La Alegría de la Huerta

Noche a las 9'30.

LOS GAVILANES

Teatros

PRINCIPAL

Ayer debutaron en este teatro los cantantes de tangos argentinos Irus y Fugazot, Demare acompañados de orquesta.

Los citados artistas interpretaron su estilo especial diversas canciones, teniendo que repetir buen número de ellas ante los insistentes aplausos del público.

LIRICO

Ante numerosa concurrencia se celebró anoche en escena la hermosa zarzuela del maestro Obradors "La campana rota", que fué escuchada con agrado siendo aplaudidos los principales pasajes musicales de la obra.

Sagr-Barba obtuvo un nuevo éxito. Cantó con la maestría en el peculiar estilo que repetir la mayoría de números.

Contribuyeron al buen conjunto las señoritas Davis y García y los señores Casas, Espí, Biarnés y Cruz.

Tuvo que repetirse entre una gran concurrencia el intermezzo del segundo acto que dijo muy bien la orquesta dirigida por la experta batuta del maestro Ortiz de Zarate, destacándose en el primer acto el profesor Joaquín Portas.

Esta noche se pone en escena por primera vez la zarzuela de Guerrero, "La rosa del azafrán", a precios populares.

Mañana a las seis de la tarde en sesión vermouth se pondrán en escena las celebradas zarzuelas en un acto cada una "El contrabando", y "La alegría de la huerta".

Por la noche a las nueve y media se repite de la zarzuela en tres actos del maestro Guerrero, "Los Gavilanes", una de las mejores creaciones de Sagr-Barba.

Ante numerosa concurrencia se estrenó ayer en este teatro la superproducción Fox titulada: "El precio de un beso", film enteramente hablado y cantado en español.

Con el estreno de dicho film se puede decir que ayer se presentó en Palma por primera vez el verdadero cine sonoro, y así lo entendió el público el cual desde el primer momento ya demostró su agrado con murmullos de aprobación.

"El precio de un beso" la podríamos considerar como una "zarzuela cinematográfica", exenta de ritmo teatral y de lentitud, con tema de amores, aventuras, varios humorísticos y algún gesto dramático.

El argumento es sencillo, pues se trata de un bandido bueno y generoso llamado "Saavedra" (José Mojica), que está enamorado de "Rosario" (Olga Maris), linda muchacha, artista y dueña de un café cantante quien está en pugna con "Estrada" (Antonio Moreno), el tirano de la comarca revestido de autoridad, al cual estando a las puertas de la muerte, llega a burlar, conquistando a la indomable "Rosario" y motivando la acción a un equívoco causante de unas escenas musicales muy hermosas.

La interpretación por parte de los artistas, es buena y muy cómica el papel de Tom Patricola, pero destacado en primer lugar el tenor José Mojica, cuyo tono de voz es muy agradable y melodioso, cantando con gran facilidad y expresión las romanzas de la película como la inicial o de amor, la serenata y la que canta en la reja. La música es la que corresponde al género de zarzuela española.

También resultan espléndidas las escenas de la canción a caballo y del baile de "Rosario" (castañuelas y tango), las romanzas, etc.

El numeroso público al final de cada proyección demostró su agrado con veracitas ovaciones.

"El precio de un beso", es un film que llevará mucho público al coliseo de Ensanche.

La Caja Mútua Popular

Como noticia de interés para los asociados del ramo de ahorro de la Caja Mútua Popular, la Comisión liquidadora y la Intervención del Estado en dicha liquidación, ha hecho público en "El Diálogo" de Barcelona, lo siguiente:

"Que por real orden del ministerio de Trabajo y Previsión número 1.096, fecha 30 septiembre próximo pasado, "Gaceta" del 4 de los corrientes, se ha dispuesto entre otros extremos, lo siguiente:

Que se tenga por celebrada la asamblea general de mutualistas que, en cumplimiento de lo dispuesto en la base 17 de la real orden de 5 de mayo último, fué convocada para el día 10 del pasado mes de agosto y suspendida por la imposibilidad de llegar en ella a resultado práctico.

Que se apruebe toda la gestión de la actual Comisión liquidadora y los acuerdos adoptados por la misma en orden a la formación y realización del balance y ejecución de los preceptos contenidos en la real orden, de modo que se realice totalmente el activo social y se fije en definitiva la prorrata a percibir por los asociados de acuerdo con la clasificación de los créditos respectivos, a tenor de lo preceptuado en las tantas veces repetida real orden.

Que, sin perjuicio de lo consignado en el párrafo anterior, la Comisión li-

quidadora habrá de conceder un plazo no menor de tres meses para que todos los interesados puedan recabar de la misma cuantos datos se refieran a la clasificación y cuantía de los créditos respectivos a fin de que puedan reclamar ante la misma dentro del plazo señalado. Estas reclamaciones habrá de informarlas y resolverlas la propia Comisión con la Intervención del Estado, remitiendo nota de aquéllas y de su resolución a la Inspección general para que las conozca y corrobore en su caso.

En cumplimiento de esto último la Comisión liquidadora y la Intervención del Estado hacen saber a todos los asociados del ramo de ahorro que se ha fijado oficialmente un plazo, que finalizará el 31 de enero próximo, a los fines del párrafo anterior, esto es para que puedan recabar de la propia Comisión o de la Intervención del Estado cuantos datos afecten a sus pólizas y puedan consiguientemente, dentro del plazo fijado, formular las reclamaciones que estimen pertinentes a su derecho.

Asimismo nos comunican la Comisión liquidadora y la Intervención del Estado que continúan sin interrupción todas las gestiones para la realización del activo social y poder así, una vez resueltas las consultas que puedan formular los mutualistas, proceder rápidamente al reparto definitivo de las cantidades que puedan corresponderles según la clasificación establecida en la liquidación, concretada dicha clasificación a las normas fijadas por real orden del ministerio de Trabajo de 5 de mayo último ("Gaceta" del 11)."

13 a 14: Música ligera.
15:35: Boletín de pesca
15:40: Deportes.
17:15: Sesión infantil
18: Recital de canciones.
18:15: Pronóstico del tiempo; Boletín General de noticias.
18:40: Resultado de deportes.
18:45: Canciones de Dvorak.
19: Boletín de higiene.
19:20: Jardinería.
19:30: Una comedia.
19:45: El quinteto.
19:45: El quinteto: "Río Rita", selección; "A las estrellas".
21: Pronóstico del tiempo; Segundo Boletín General de noticias; "Edades del mundo".

Gacetillas

ACCIDENTES DEL TRABAJO.— En el Dispensario de "La Mutualidad de Accidentes de Mallorca" han sido asistidos los siguientes obreros por lesiones que se han producido trabajando:

Germán Nicolau, ebanista, con domicilio en la calle Rayo, 36, de heridas mano derecha.
Bartolomé Torres, carpintero, calle Fábrica, 8, de herida mano izquierda.
Andrés Moyá, electricista, plaza de la Navegación, 14, de herida mano izquierda.
Miguel Estray, abonos-químicos, calle S'Olivera, de esguince lumbar.
Juan Miralles, abonos-químicos, calle Misión, 73, de herida antebrazo izquierdo.
Antonio Daviu, abonos-químicos, Pla d'en uFste, de esguince lumbar.
José Cañellas, albañil, calle del Eol, 44, de herida antebrazo izquierdo.
Antonio Maura, curtidor en Son Naldet, de herida mano derecha.
Francisco Bauzá, zapatero, calle Barceló y M.r, 29, de esguince lumbar.
Bartolomé García, abono-químico, C'an Capas, de torcedura pié derecho.
Jaime Gayá, abonos-químicos, calle Aragón, 177, de esguince lumbar.
Antonio Palmer, zapatero, calle Sindicato 86, de abceso mano izquierda.

SERVICIOS DE LA POLICIA.— Por el Comisario señor Florez, fué ayer denunciado al Juzgado un trabajador del Muelle que al presentarse a su esposa pidiéndole que le diera dinero para atender a sus hijos, la maltrató bárbaramente produciéndole algunas contusiones.

También ha sido denunciado al Juzgado un matrimonio mal avenido por haber promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

VELADA FAMILIAR. Sabido es el éxito obtenido por las veladas familiares que todos los sábados se celebran en el Salón Doré del ensanche.

Para mañana sábado a las 9 de la noche se anuncia la quinta velada familiar de la serie, poniendo la orquesta que con tanto acierto está actuando un repertorio de baillables modernos y de gran éxito.

Como en las veladas anteriores las condiciones que regirán serán las de costumbre.

HOSPITAL CIVIL.— Movimiento de enfermos en el día 23:
Servicio de Medicina: Altas, 1; Fallecidos, 1; Existencia, 49.
Servicio de Cirugía: Altas, 4; Existencia, 44.

UN YATE A PALMA. Ha salido del puerto de Ibiza con destino a Palma el yate inglés "Luccés", al mando de su capitán y propietario, D. R. R. Manders.

Dicho señor y su señora esposa se proponen dar la vuelta a Mallorca, y regresar, luego, a Ibiza, desde donde marchará con rumbo a Londres.

Dicho yate desplaza 15 toneladas y conduce un pasajero.

EL TIEMPO. Desde hace unos días el tiempo viene mostrándose variable. Ayer y hoy se encapotó el firmamento pareciendo que tenía que llover, pero, no ocurrió así.

El viento se fijó al S. O. despejando el firmamento y desapareciendo toda tendencia a lluvia.

En el mar, el referido viento, que durante algunas horas ha soplado muy fresco, ha ocasionado molestias a la navegación.

UNA PENSION.— Leemos, que gracias a las reiteradas gestiones del entusiasta y batallador presidente del Pósito de Pescadores, don Juan Serra, se ha conseguido que la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro" conceda un donativo de 400 pesetas las cuales han permitido pensionar al pescador Sebastián Moner Enseñat, de Andraitx.

ARBOLES.— Se está entrecavando el terreno que ocupan los árboles sembrados en el paseo de Sagrera.

RIÑA.— Por cuestiones de poca monta riñeron anoche dos mujeres en la calle de Tamorer pegándose y promoviendo fuerte escándalo.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Viajes de Turismo. Servicios de trenes

Tarifa reducida para visitar las famosas cuevas de Manacor en los días de celebración de conciertos.
Precio del billete de ida y vuelta comprendido el ferrocarril y el auto.
Ferrocarril de primera clase y clase única en auto, 9 pesetas.
Ferrocarril en segunda clase y clase única en auto, 7 pesetas.

A VISO

Para grupos de seis o más personas que deseen visitar las Cuevas de Artá y de Manacor, las dos conjuntamente y Cala Ratjada; Pollensa con su espléndida bahía y Formentor; el Monasterio de Lluch; el famoso Puig de San Salvador, solicite a la aplicación de la tarifa reducida que para estos casos tiene establecida la Compañía a precios económicos y en combinación con autos de turismo.

PARA VISITAR SÓLLER

En todas las Estaciones se despachan billetes de ida y vuelta con forfaits para comer en el espléndido restaurant «Marisol», también a precios reducidos.

Servicio de Dermo-Sifilografía: Entradas, 1; Existencia, 24.
Servicio de Maternidad: Existencia, 7.
Servicio de Oto-rino-Laringología: Altas, 2; Existencia, 1.
Servicio de Oftalmología: Altas, 1; Existencia, 7.
Servicio de Tuberculosis: Existencia, 34.
Palma 24 de octubre de 1930.— El Director, J. Sampol.

AMAGO DE INCENDIO. En una casa del caserío de Son Alegre ocurrió ayer un amago de incendio en una de aquellas casas. Fué fácilmente sofocado, evitándose, que adquiriera proporciones importantes.

Se quemaron unas sillas y una mesa.

UN YATE A PALMA. Ha salido del puerto de Ibiza con destino a Palma el yate inglés "Luccés", al mando de su capitán y propietario, D. R. R. Manders.

Dicho señor y su señora esposa se proponen dar la vuelta a Mallorca, y regresar, luego, a Ibiza, desde donde marchará con rumbo a Londres.

Dicho yate desplaza 15 toneladas y conduce un pasajero.

EL TIEMPO. Desde hace unos días el tiempo viene mostrándose variable. Ayer y hoy se encapotó el firmamento pareciendo que tenía que llover, pero, no ocurrió así.

El viento se fijó al S. O. despejando el firmamento y desapareciendo toda tendencia a lluvia.

En el mar, el referido viento, que durante algunas horas ha soplado muy fresco, ha ocasionado molestias a la navegación.

UNA PENSION.— Leemos, que gracias a las reiteradas gestiones del entusiasta y batallador presidente del Pósito de Pescadores, don Juan Serra, se ha conseguido que la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro" conceda un donativo de 400 pesetas las cuales han permitido pensionar al pescador Sebastián Moner Enseñat, de Andraitx.

ARBOLES.— Se está entrecavando el terreno que ocupan los árboles sembrados en el paseo de Sagrera.

RIÑA.— Por cuestiones de poca monta riñeron anoche dos mujeres en la calle de Tamorer pegándose y promoviendo fuerte escándalo.

PIKMENTINE.— Tinte para el caballo. En Belleza, Naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumera EL ALBA, calle Sindicato.

ENSAYOS JURIDICOS.— Derecha Foral de Mallorca por don Matías Mascará y Albertí. Obra declarada de mérito por la Dirección General de los Registros de la Propiedad y del Notariado, 3.ª edición. De venta en la Librería de José Tous.

PEREZ GALDOS.— Todas las obras del insigne novelista, don Benito Pérez Galdós, comedias novelas y Episodios nacionales se hallan de venta en la librería de J. Tous, al precio de tres pesetas el volumen.

JORGE AGUILÓ.— Este es el título de la interesante novela de costumbres mallorquinas escrita por don Eduardo Infante.

"Jorge Aguiló a los misterios de Palma", consta de dos tomos y se vende al precio de ocho pesetas en la librería de J. Tous, plaza de Cort, 29.

TARJETAS POSTALES.— Hermosa colección de postales con vistas de los sitios más pintorescos de las Baleares, Postales sueltas y en bloques de 20 postales, a ptas. 1.50. Librería Tous.

Servicio de Trenes

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

ITINERARIO DE INVIERNO

Desde 1.ª de Septiembre 30 de Abril

De Palma a Artá, a las 8 (1), 14'35, (2).
Llegadas a Artá, a las 10'20 y 17'5.
De Artá a Palma, a las 6'50, 16'00 (4) y (7).
Llegadas a Palma, a las 9'25 y 19'12.
De Palma a Manacor, a las 8 (1), 14'35, (2), 18'15 (3).
Llegadas a Manacor, a las 9'38, 16'15, 20'37.
De Manacor a Palma, a las 7'37, (4) y 17'42, (7).
Llegadas a Palma, a las 9'25, 19'45.
De Palma a Inca, a las 7'5, 8, (1), 8'25, (8), 13'45, 14'35, (2), 14'45, (9), y 18'15.
Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.
De Inca a Palma, a las 5'5, 7'48, 8'48, (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'19.
Llegadas a Palma, a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.
De Palma a Felanitx, a las 8'25, (8), 14'15, (10), 18'50, (3).
Llegadas a Felanitx, a las 10'31, 16'18 y 20'55.
De Felanitx a Palma, a las 6'45, 11'50, (6), 13'20, (11) y 17'15 (3).
Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12.
De Palma a La Puebla, a las 8'25, (8), 14'45, (9), 18'50, (3).
Llegadas a La Puebla, a las 10'18, 16'26, y 21.
De La Puebla a Palma, a las 7, 11'50, 17'15.
Llegadas a Palma, a las 8'58, 14'3 y 19'12.
De Palma a Santañy, a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).
Llegadas a Santañy, a las 10, 16'12 y 20'33.
De Santañy a Palma, a las 6'40, 12'10 (12) y 17'20.
Llegadas a Palma, 8'50, 14'25 y 19'13.

NOTAS:—(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta ni Empalme.
(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.
(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.
(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí ni Pont d'Inca.
(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.
(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.
(7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.
(8) No tiene parada en Pont d'Inca.
(9) No tiene parada en Marratxí ni Santa María.
(10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxí.
(11) Solo circula los lunes y jueves.
(12) Circula los jueves.

SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Rújer, Cai mari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca.

Los de Costitx en el Empalme.

Los de Santa Maria en Sineu.
Los de Santa Margarita en Muro.
Los de Sancellas en Santa Eugenia.
Los de Cala-Ratjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá.
Los de Porto Cristo, Cuevas Drac y Hams de Manacor.
Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluchmayor y Muro, pueden utilizar previo presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

30 millones PESETAS

Sorteo 22 Diciembre de 1930
596 en décimos
31 254 en billetes
3.965 20.087 las dos series
Vigésimo 100 ptas.
Billete 2.000 ptas.
2 series 4.000 ptas.
Administración n.º 1, Plaza de Cort.

MODAS

MARTÍ (M. LL.) Barcelona
Presenta su colección de sombreros de las más acreditadas casas creadoras de París, en la calle
S. Nicolás, 42, 2.º—Palma

EDICIONES

Patrones Martí
INVIERNO 1931
Precio 10'50
De venta en la librería José Tous.

POTRO

de buena estampa compraria. Ofertas por escrito a P. M. plaza Sta. Eulalia, 10.

Medias EZA



SON LAS MEJORES
DE VENTA
LA JAVA
PALMA

Se necesitan
Buenas Oficiales
DE
MODISTA

Las Monjas

AUTO BUIK
Se vende en buen estado un auto Buik turismo con simousina desmontable a precio reducidísimo.
Informes: Librería Tous.

TEATRO BALEAR



El precio de un beso

Totalmente hablada en español

FOLK-LORE DE MALLORCA
DANZAS y CANCIONES
PARA PIANO
POR
Antonio Noguera
Precio 5 pesetas. De venta en la Librería de J. Tous.

Deportivas

FUTBOL

Nota oficiosa de la Federación

El próximo domingo día 26 del actual a las 3 de la tarde se celebrarán los partidos de campeonato Baleares-Alfonso y Constancia-Manacor en el campo del Constancia.

Por haber jugado un partido con el Mallorca Sport, el jugador del España C. D., Matías Sansó, el cual no tenía el correspondiente permiso de su Club, en sesión de ayer se acordó imponerle una descalificación de una semana.

Radiotelefonía

Programa para mañana.

BARCELONA
8 a 8'30 mañana: Diario "La Palabra", hablado de Radio Barcelona: Prima edición.
8'30 a 9: Segunda edición.
11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio alternando con discos selectos. "Marche du progrès", marcha; "Una novia en cada puerto", fox; "Aires Camperos", pericón; "Pavana Luis XV", "El Príncipe Carnaval", selección.
Información teatral y cinematográfica.

"Folly Dance", "María del Carmen", one step; "Sweet Columbine", intermezzo; "Micheline", selección; "A mí con tangos", schotis; "Las guapas, pasodoble.
15: Cierre de la Estación.
17'30: Apertura de la Estación.
"Stadion", marcha. Trío Iberia; "Marina", por Mercedes Capisr; "Flores del Japon", fox; "Oga", vals; "Se rafin", schotis, Trío Iberia.
Colizaciones.

El Trío Iberia interpretará: "La canción de la lluvia".
18'15: Retransmisión de la Salve y Gozos desde la Basílica de la Merced.
El Trío Iberia interpretará: "Mallorca", barcarola; "La Bohème", selección; "España mía", marcha.
Noticias de Prensa.
19: Cierre de la Estación.
20'30: Apertura de la Estación.
Curso elemental de alemán.
21: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

Cotizaciones. Cierre del Bolsín de la mañana.
Información Agrícola de la Bolsa oficial de Comercio de Barcelona.
Cotizaciones de los mercados agrícolas y ganaderos.
21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: "Marcha Jubilar", "He rodiado", selección; "I levo you", vals; "Floten-Serenade", "A mí con tangos", schotis; "Every Now and Then", fox.
22: Noticias de Prensa.
22'05: El Radioteatro desde Mallorca.
22'05: El shrdudhrdunllllllllllshrdrid. Unión Radio E A J 7. Selección de la zarzuela que se anunciará.

MADRID
22: Campanadas de Gobernación; Señales horarias; Últimas cotizaciones de Bolsa. Selección de una zarzuela.
Crónica-resumen de las noticias del día; Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diablo "La Nación".
0'30: Cierre de la Estación.

LONDRES
17'15: Sesión infantil.
18: "La primavera", conferencia.
18'15: Pronóstico del tiempo; Primer Boletín General de noticias.
10'45 a 11: "La modista en casa y los patrones".

TEATRO BALEAR

Viernes, Sábado y Domingo

Gran Acontecimiento

El Precio de un Beso

Totalmente hablada y cantada en castellano por

José Mojica -- Mona Maris -- Antonio Moreno

Una producción FOX enteramente en castellano

POR TELEGRAFO

El viaje de la Reina de España

EN PARIS

Madrid 23 (2 t.)

Paris.—Le Reina de España y sus hijas las infantas doña Beatriz y doña María Cristina, salieron esta mañana a las primeras horas de la tarde. Pasearon por la capital y visitaron almacenes y casas de modistas de la Rue de la Paix y de rue Royal. La Reina recibió a una delegación de la Cruz Roja Internacional, presidida por el delegado de Chile. Los delegados, en homenaje al interés y desvelos demostrados constantemente por la Reina de España en beneficio de la Institución, le hicieron entrega de la Gran Placa de la Cruz Roja.

Forman parte de la delegación el teniente coronel de Sanidad, del Ejército español, señor Van Baunberghen. La soberana, asistirá esta noche a una representación en el teatro de Eduardo VII.

Las infantas asistieron, por su parte, a una sesión de cine. La Reina doña Victoria y sus hijas marcharán a Londres mañana, a las doce.

Entre las personas que han desfilado por el Hotel Maurice para firmar en los álbums, figura el ex-ministro señor Cambó, quien firmó esta tarde.

También firmaron los miembros de la Delegación financiera española, el doctor Bandelac de Pariente, el ex-Presidente de la República Argentina, señor Alvear y su esposa, los embajadores de Inglaterra y Alemania y otros varios diplomáticos, y doña María Barrientos.

Todos los periódicos dan cuenta de la estancia de la Soberana y sus hijas en París.

“Paris-Soir”, publica una fotografía de la Reina saliendo de una casa de una modista de la Rue de la Paix.

LLEGADA A LONDRES

Madrid 24 (2 m.)

Londres.—Han llegado la Reina y las infantas de España recibiendo al Príncipe de Gales, y personalidades.

Un grupo de señoras ofrecieron a la Reina doña Victoria, que hoy cumple años, magníficos ramos de flores, con rosas amarillas y cintas de los colores nacionales.

La reina y las infantas se han trasladado a Keiston en donde estarán unas tres semanas.

Lo que dice el Presidente

Madrid 24 (2 m.)

El general Berenguer recibió esta noche a los periodistas.

Les dijo que le había visitado una comisión de Barcelona la cual estaba muy bien impresionada de la entrevista que tuvo esta mañana con el Ministro de Hacienda.

Estimo, dijo, que es justa la petición. Es mi deseo que se resuelva el problema, que es idéntico al que padece Sevilla, consecuencia de las exposiciones.

Los datos que me han entregado los Comisionados los remitiré al Ministro de Hacienda, quien, en definitiva es el que ha de resolver.

Los periodistas le preguntaron si habría alguna combinación de mandos militares a consecuencia del fallecimiento del general Weyler y de hallarse vacante la Capitanía General de Galicia.

El general Berenguer contestó que por ahora no había nada.

Dijo que esta tarde había estado visitando la exposición de Otoño en donde admiró las obras de los futuros maestros.

Añadió que seguía sin desear el catarro, que le tiene bastante molesto, desde hace varios días.

Luego habló en tono humorístico preguntando si seguían circulando rumores y fantasías, como en días anteriores.

Un periodista le contestó que rumores no faltan nunca, hasta el punto de que esta madrugada la gente se extrañó de ver las calles céntricas enarenadas y costaba trabajo conven-

cerla de que era únicamente con motivo de la presentación de credenciales del nuevo Embajador de Chile, cosa que siempre se echó en estos casos, para evitar que los caballos del coche que conduce al Embajador y séquito, pudiesen resbalar.

El conde de Xauen, sonriendo se despidió de los periodistas diciendo:

—La gente no quiere creer que no ocurre nada y que la tranquilidad es completa, tan completa que en vez de dar a ustedes noticias, nos tenemos que dedicar a estas charlas.

Declaraciones del Sr. Ventosa

Madrid 24 (2 m.)

El ex ministro Sr. Ventosa hablando de política ha dicho que los regionalistas han organizado y fortalecido el partido.

Se le preguntó si llegarían a colaborar con algún Gobierno, ha contestado:

—Otras veces hemos colaborado. No parece imposible que vuelva a ocurrir. Por el momento no hay nada.

Comentarios de la prensa madrileña

LA CONVOCATORIA A CORTES

Madrid 22 (11 m.)

“El Sol”, acusa al Gobierno de temeroso y desorientado en su principal y acaso única finalidad política que es la convocatoria a Cortes.

Pero lo verdaderamente grave—dice—es que ese temor y desorientación se refleja también en la realización de la obra inmediata que no admite prórrogas ni desfalecimientos como el conflicto monetario.

El Gobierno debe proceder firme y rápidamente.

Después se ocupa de las negociaciones con Francia cuya interrupción estaba descontada. La suspensión positivamente contribuya a que se encuentren términos conciliadores. Entre tanto, parece inoportuna la invitación de un periódico a los viticultores, fruteros, etc., para que den resonancia a sus pretensiones.

No conviene mezclar estos intereses en otras campañas que en definitiva es lo que se pretende.

SOBRE LOS PROPOSITOS DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS

“El Sol”, en otro artículo resalta el propósito que se atribuye al Monopolio de Petróleos de crear otros filiales como transportes, etc.

La no oficiosa del delegado del Gobierno no desvanece la sospecha. Precisa que el país sepa la verdad y que se diga que el Gobierno repudia todo intento de entregar o indirectamente la administración del Monopolio de Petróleos a elementos extranjeros.

MAS SOBRE LAS ELECCIONES

“El Debate”, dice: El aplazamiento de las elecciones ha producido efecto deplorable.

La política electoral del Gobierno no resulta defendible, pues nadie comprende como las razones que ahora se alegan para en aplazamiento no se advirtieron antes de fijar la fecha del 21 de diciembre.

La opinión duda de que exista sincero deseo de celebrarlas.

Es natural que el país sienta disgusto y molestia.

Las conversaciones que se mantienen hacen más daño que diez milites republicanos.

La gente está tomando posiciones, realizando viajes y gastos, sin saber si resultarán inútiles. Y no está España para que se hagan cosas con esta falta de seriedad. O es que no existe unanimidad dentro del Gobierno o que éste no cree contar con la confianza precisa para seguir gobernando.

Pide que se fije de una vez la fecha de las elecciones.

No importa que sea más o menos pronto, pero que se diga el día.

“A B C”, publica un nuevo artículo titulado “Temas electorales... Cuando se restablezca el régimen constitucional parecerá más consistente que el argumento de la dictadura del orden del país por política, pero no hay español que deje de ocuparse dia-

riamente para murmurar de todo, pero quedándose en casa.

En las elecciones en las grandes ciudades es donde más ciudadanos se abstienen de votar, por eso los partidos radicales trabajan provechosamente.

Los conservadores les abandonan el campo. Madrid es el tipo de ese retraimiento ante el asalto que ahora se prepara contra la Monarquía, es un deber de los partidos monárquicos presentar candidatos de todos los distritos aun en aquellos en que los enemigos tienen asegurado el triunfo.

Esta tarde se reúnen los pretendidos con el Arzobispo de Zaragoza para acordar las exequias y el traslado del cadáver a Granada, para sepultarlo en la Catedral.

LA NORMALIDAD

“El Socialista”, dice: Al cabo de nueve meses de gobierno de los generales Berenguer y no hay indicios de que la normalidad prometida esté cercana.

Cada día parece más lejos. Se suspenden mítines, se procesa a oradores y periodistas. En muchos pueblos se cometen desfalcos, deportaciones, clausuras de centros obreros, encarcelamientos, malos tratos, etc., etc.

Por si llegaran las elecciones, los caciques van tejendo sus redes con la complicidad de los gobernadores y la complacencia del ministro de la Gobernación.

Censura durante la política del señor Añiza en el Gobierno de Córdoba.

Se quiere la paz de los cementerios y para que vayamos cobrando alientos es sin duda para lo que se ha dado las ametralladoras a la guardia civil.

“El Liberal”, dice que más que reconocerse la libertad de prensa, lo que se ha reconocido es el derecho a suicidarse, pues se le aplican todas las leyes de excepción.

La prensa no ha realizado campaña contra la patria y los jueces se desviven por secuestrar las ediciones y hasta militares y civiles promueven pleitos de jurisdicción.

Pregunta sino se persiguen más responsabilidades que aquellas que supone cometer los periódicos.

Será preciso un juez especial para proceder con los periodistas, pero confía en la rectitud de los jueces ante la fobia contra la prensa.

“El Imparcial”, también se refiere a los procesos contra los periodistas lamentando los excesos, pero reconoce que la libertad y la responsabilidad van unidas.

La incitativa de la revuelta, el agravio a las instituciones, el ataque a las personas no pueden ampararse bajo el manto de la libertad.

Todo es discutible sin necesidad de emplear frases ofensivas.

Maniobras militares

DISCURSO DEL GENERAL CAVALCANTI

Madrid 24 (2 m.)

Córdoba.—Han terminado las maniobras militares.

Esta tarde en el Círculo de la Amistad se ha celebrado un lunch, asistiendo los jefes y oficiales.

El capitán general Cavalcanti pronunció un discurso felicitando a cuantos tomaron parte en las maniobras.

Abogó por la unión de todas las armas y cuerpos para fomentar el bien de la Patria.

Les exhortó para continuar laborando, para enaltecer el Ejército, pues que este debe estar al lado del Gobierno.

Terminó brindando por el Rey y por Córdoba.

El orador ovacionado.

Después, en el Ayuntamiento se celebró un banquete en honor del general Cavalcanti. Lo ofreció el Alcalde y luego el señor Cavalcanti volvió a excitar la unión del Ejército pues los paisanos y militares—dijo—deben estar unidos para laborar por la prosperidad de España.

Brinda por el Rey y por el Gobierno, a quien Dios dé acierto para la salvación de España.

Fallecimiento del Cardenal Casanova

LOS ULTIMOS MOMENTOS

Madrid 23 (12 n.)

Zaragoza.—A las cuatro y media de la tarde ha fallecido el cardenal doctor Casanova, arzobispo de Granada, rodeado de varios sobrinos, del padre jesuita Andía, del Arcipreste don Vicente de la Fuente y varios canónigos de Zaragoza.

El fallecimiento ocurrió en una casa particular de la calle de Goicoechea número 21, donde habitan sus sobrinos.

Esta tarde se reúnen los pretendidos con el Arzobispo de Zaragoza para acordar las exequias y el traslado del cadáver a Granada, para sepultarlo en la Catedral.

La liquidación de la Exposición de Barcelona

Madrid 24 (2 m.)

Después de la entrevista celebrada con el general Berenguer, la Comisión de Barcelona se mostraba satisfecha ma para resolver las cuestiones que plantea la liquidación de la exposición pues se calcula que el auxilio se eleva a veinte millones de pesetas, en diez anualidades.

Un periodista ha preguntado al señor conde de Romanones acerca de las elecciones de diputados a Cortes.

Dijo que deben primeramente halos escritores hay bacnos!

No cerse las elecciones municipales. No soy partidario de unas Cortes constituyentes sino de la reforma de la Constitución, incorporándola a nuestros tiempos y a nuestras necesidades de hoy; pero esto en unas Cortes ordinarias.

Tampoco dudo de que las elecciones resultará una mayoría monárquica, aunque con gran variedad de tonalidades.

Preguntado si habría legalidad en las elecciones contestó:

—En la legalidad hay que creer siempre hasta que se demuestre lo contrario. No creo en la retirada de las fuerzas de oposición. Quizá se retire alguno pero todos no y el que se retire será porque tema al fracaso.

El comandante Franco ha sido condenado a dos meses de arresto

Madrid 24 (2 m.)

El Juez militar ha comunicado al comandante Franco que ha sido condenado a dos meses de arresto que cumplirá en las prisiones militares de Madrid, por faltar al decreto que prohíbe a los militares inmiscuirse, mediante declaraciones o artículos en la prensa en la vida política del país.

La detención del capitán Jiménez

Madrid, 23 (11 n.)

El capitán aviador Jiménez, hablando con un redactor de “Heraldo de Madrid”, explicó su detención de la siguiente manera:

—Me llamó el capitán general don Federico Berenguer a su despacho, y muy cariñoso me preguntó:

—¿Tú serás un chico obediente, verdad?

—Si mi general—contesté.

—Pues esta noche vas a tener que dormir en prisiones militares.

—El artículo, ¿eh?

—Esto es. Con un mes de arresto se le van a pasar las aficiones periodísticas.

Y no dijo más el capitán general. Yo pronuncié el consabido “a la orden mi general”, di media vuelta y salí del despacho divirtiéndome a mi

domicilio donde preparé mi pequeño equipaje que aquí traigo.

En la cárcel he recibido muchas visitas y alguien se ha extrañado de que no supiera que hay cosas que se pueden pensar pero no decir, a lo que contesté que yo creía que todo lo que pensaba se podía decir.

Ahora comprendo el mérito de ustedes, los periodistas. También para

Catástrofe minera de Aquisgrán

SE IGNORAN LAS CAUSAS DE LA CATASTROFE

Madrid, 23 (11 n.)

Aquisgrán.—Un comunicado oficial dice que de la información llevada a cabo con motivo de la catástrofe minera de Aisdorf, no resultan hasta ahora indicios que permitan determinar las causas que la produjeron.

Sin embargo, puede asegurarse que no hubo explosión de dinamita, ya que todos los depósitos están intactos, y además en todo el día no se transportaron materias explosivas.

EXISTEN ESPERANZAS DE SALVAR A MUCHOS OBREROS QUE ESTAN TODAVIA SEPULTADOS

Berlín.—Se confirma que a las 12'15 de la mañana, el número de muertos a consecuencia de la catástrofe ocurrida en la mina de Aisdorf, se elevaba a 231, de los cuales, 61 se encuentran todavía en el pozo siniestrado.

El número de heridos hospitalizados asciende a noventa y seis.

Según manifiestan algunos periódicos, el número de muertos asciende, por lo menos, a 250, ya que las cifras que se comunican oficialmente, aumentan de hora en hora.

Han faltado todavía a la lista de 70 a 80 hombres que se cree han perecido.

Entre los mismos que han logrado salvarse de la explosión, predomina la idea de que ésta no fué causada por la explosión de un depósito de dinamita, porque otros depósitos de explosivos que están situados a 250 360 y 4 60 metros de profundidad, han quedado intactos. Opinan que la catástrofe ha sido originada por el grisú.

Todas las casas se hallan cubiertas de colgaduras negras. Mujeres y niños lloran desconsoladamente y circulan entre los escombros buscando a sus deudos.

Otros, locos de dolor se precipitan sobre los cuerpos inanimados, a medida que los van sacando a la superficie.

Según un comunicado oficial, se espera poder salvar esta misma noche a los mineros que aun permanecen sepultados.

Los gobiernos del Reich y de Prusia, han entregado cada uno 150.000 marcos al presidente del Consejo Municipal para socorrer a las víctimas de la catástrofe.

El mariscal Hindenburg ha entregado con idéntico fin la suma de 100.000 marcos.

NO HAN PERECIDO SALVADORES

Berlín.—Se desmiente la información circulada de que durante los trabajos de llevar auxilio a los sepultados en la mina de Aisdorf, hubiese perecido un equipo de 21 salvadores.

222 CADÁVERES

Aisdorf.—A primeras horas de la mañana habían sido retirados de la mina 222 cadáveres. Antes del mediodía deben ser retirados otros 15 cadáveres.

Parece que en el edificio de la administración de la mina hay otros ocho o diez cadáveres.

Créese que el total de muertos pasará de 250.

Se cree también que hay otros cadáveres en una mina todavía no explorada.

Los funerales se celebrarán el sábado en Aisdorf.

La actuación del nuevo Consejo Legislativo

ACTITUD DE LOS JUDIOS

Madrid, 23 (11 n.)

Jerusalén.—La comunidad israelita ha decidido por unanimidad negarse a participar en el nuevo Consejo legislativo de Palestina ni tomar parte en las deliberaciones de ninguna institución parlamentaria cuyo objetivo sea dificultar la creación del hogar nacional judío.

UNA DIMISION

Londres.—Lord Melchet ha dado esta tarde su dimisión de presidente del Comité y Consejo de la Agencia judía.

El dimisionario ha expresado todos los esfuerzos hechos por el organismo israelita para secundar a Inglaterra en su administración en Palestina. Todas las sugerencias han sido ignoradas por el Gobierno, cuyas relaciones respiran espíritu de hostilidad y censura.

CONFERENCIA DE JUDIOS Y ARABES

Jerusalén.—Parecen estar en muy buen camino las gestiones emprendidas para reunir en una conferencia a judíos y árabes, con objeto de llegar a una inteligencia entre ellos que ponga fin a las querrelas de raza y religión en Palestina.

Boxeo

COMENTARIOS DE LA PRENSA PARISIENA AL COMBATE BROWN-GIRONES

Madrid 23 (11 n.)

Paris.—“L'Auto”, de Paris, publica hoy un comentario de su enviado

especial Gastón Benac.

En él, dice el cronista, que el blico se ha manifestado muy “nista” y exageradamente “arabista”. Aprueba el fallo del match entre Brown y Girones, que el director de la revista dice:

“En París o Londres, hubiera anunciado otro resultado, pero esto ha sido imposible, porque la multitud del público no lo permitía.”

Después, viene la opinión del Ramon, presidente de la Federación Española, quien dice:

“El público no comprende de esquivas que ha practicado Brown, prefiere los combates de distancia, quiere la batalla y la grima como la que practica Brown.”

De su cosecha, dice Benac, Brown se ha mostrado mejor momento y que merecía algo más un “match” nulo. Pero como que, dada la actitud del público, no podía ser.

SCHMELLING QUIERE EN JUEGO SU TITULO

Dicen de Berlín que Schmelling anunciado su propósito de jugar el título con Young Stribling en mayo próximo. Se asegura que un grupo financiero alemán está dispuesto a garantizar a Max una bolsa de diez millones de marcos.

PAULINO REGRESA A ESPAÑA

Paris.—A título de informaciones recogemos la versión de que el marchará su entrenador a Nueva York y en la primera de mayo saldrá con el mismo avión el propio Uzcudun, quien regresará a San Sebastián el jueves por la mañana a enfrentar con él.

Lo que sí es cierto es que los derados de Uzcudun reclaman la presencia de él en Nueva York, pero se dice que el contrato por el encuentro con Sharkey y Young Stribling.

LA FORTUNA DE CARNEVALE

Un cable americano confirma que Primo Carnera ha embarcado en Europa. El gigante tiene la intención de ir a visitar su país natal (Italia) para luego dirigirse a Francia y Barcelona.

Antes de dejar el territorio de Carnera ha enviado a su madre, residente en Italia, todos sus ahorros (150.000 dólares (alrededor de 150 y medio de pesetas) y que es el más ganado durante su estancia en “eamérica.”

Ecós varios

LOS HERMANOS QUINTERO CARTAGENA

Cartagena.—Procedente de los hermanos de Uzcudun, don Joaquín y don Serafín Quintero.

Se alojan en el domicilio del jefe de la Comandancia de Armería de esta plaza señor Quinto.

Los comediógrafos marcharán tarde en el correo para Murcia mañana en el teatro Roma se celebrará un homenaje consistente en una función de gala representada por la aristocracia y jóvenes quinterianos.

Se proponen permanecer en Cartagena varios días.

El sábado los obsequiará un vino de honor el Ayuntamiento el domingo el Casino con una cena americana.

CONCURSO DE AUTORES NIALES—ADJUDICACION DEL MIO DEL INFANTADO

El jurado calificador del concurso de obras teatrales de autores nacionales, para conceder el premio de los autores de la obra que el infante, en el que se concede un fallo, en el que se concede un fallo, consistente en 2.000 pesetas, y el tren de la obra en el teatro de Madrid, al drama en tres actos “Montes y abrojos”, del que es el redactor de “Informaciones”, José Castellanos.

Se presentaron al concurso obras.

Extranjero

EL “MISS COLUMBIA” REGRESA AL AVIADOR BOYD

Madrid 23 (11 n.)

Londres.—Dice el “Daily Express” que el avión “Miss Columbia”, que recientemente fué adquirido por el canadiense, ha sido regalado al aviador Boyd, como testimonio de admiración por las hazañas que éste ha realizado.

MUERTE DE MATEO DREYFUS

Paris.—Ha fallecido el señor Mateo Dreyfus, que era hermano del capitán Alfredo Dreyfus.

Desempeñó un papel preponderante en las diferentes fases del proceso seguido contra su hermano, que tanto conmovió a Francia y mundo entero.

LA REAPERTURA DEL PARLAMENTO

Paris.—Se confirma que el ministro de Negocios Extranjeros, señor Briand, asistirá el día 4 de noviembre próximo a la sesión de reapertura del Parlamento.

De acuerdo con indicaciones del por el Presidente del Consejo, señor Briand ha aceptado que el día sobre la política exterior se abra a que ningún otro

EL VIAJE DEL PRESIDENTE LA REPUBLICA A MARRUECOS.—Tolón.—El crucero “Colbert”

Almanaque
BAILLY-BAILLIERE
o sea pequeña enciclopedia de la vida práctica
400 páginas, 65 artículos, 1.000 grabados, 2.000.000 de letras
Con dos participaciones gratuitas en la Lotería Nacional de Navidad de 1930.
Ad más reparte 1.500 regalos.
2 pesetas en rústica y 250 carlón
De venta en la Librería de JOSE TOUS, Plaza de Cort

conduce a M. Doumergue, debe llegar a la vista de Tolón esta tarde...

PARIS. — El último temporal de Brezala ofrece el siguiente triste balance...

HA SIDO ENCONTRADO UN RUISE DE CIEN QUIATOS. Londres. — Telegrafían de Rangoon...

LA EXPORTACION DE ARTICULOS MEJICANOS A LOS ESTADOS UNIDOS. Méjico. — Oficialmente se declara...

RABINDRANT TAGORE ESTA EN FERMO. Londres. — El poeta indio Rabindranath Tagore...

EL PRESIDENTE DEL IMPERIO RECIBE AL NUNCIO APOSTOLICO. Berlín. — El presidente del Imperio ha recibido en audiencia a Monseñor Orsenigo...

LAS CAMPAÑAS NACIONALISTAS. Berlín. — De un tiempo a esta parte y coincidiendo especialmente con la campaña de los ultranacionalistas...

LOS SOBERANOS DE SIAM IRAN A NUEVA YORK. Londres. — Dicen de Bangkok que el rey y la reina de Siam...

EL ASUNTO DE LA "GACETA DEL FRANCO". París. — La Audiencia del Sena ha condenado al señor Glaston Chardin...

UNA ESTAFADA DE SEIS MILLONES DE DOLARES. Nueva York. — La policía está realizando activas gestiones para detener a un banquero de esta capital...

EL DOCTOR SCHACHT EN NUEVA YORK. Nueva York. — La visita del expresidente del Reichsbank doctor Schacht...

CONFERENCIA. A noche conferenció el Ministro de Hacienda con el Gobernador del Banco de España...

INTENTA INCENDIAR UNA IGLESIA. Málaga. — Dicen del pueblo de Alcesina que un desconocido intentó, durante la pasada madrugada...

LA REVOLUCION BRASILEÑA. Buenos Aires. — Dicen de Porto Alegre que los revolucionarios han cortado...

la Casa Blanca sobre el particular, en las conversaciones entre los señores Stimson, Mellon y Schacht...

Según la misma Agencia, nada hasta el presente hace prever una modificación en el punto de vista del Gobierno norteamericano...

LA INUNDACIONES EN MEJICO. Méjico. — Las inundaciones han causado grandes daños y muchas víctimas...

LA REGION DE TUXAN MAYARET es la que mas ha sufrido. Al retirarse las aguas se han encontrado 21 cadáveres...

Las cosechas están totalmente perdidas. Numerosas familias están sin albergue.

LA INAUGURACION DE "UNIO CATALANA". El sábado próximo, a las diez de la noche, tendrá efecto el acto inaugural de Unió Catalana...

UNIO CATALANA, según nos dicen, está constituida por elementos de clasificación política diversa pero coincidentes en las necesidades de difundir e intensificar la cultura ciudadana...

PERIODICO DENUNCIADO. Ha sido denunciado "Solidaridad".

LA INFANTA DOÑA BEATRIZ. Londres. — Se asegura que la Infanta doña Beatriz, hija mayor de los Reyes de España...

CAMBO Y ALBA. Parece que a primeros de Noviembre coincidirán en Madrid los señores Cambó y Alba.

EL DIA DE HOY. La Corte viste hoy de gala con motivo del cumpleaños de la Reina. Los edificios públicos están engalanados.

HAZANA DE UN CICLISTA. Méjico. — Ha llegado el joven argentino Mariano R. Zensnic Wiecki, quien ha venido de Buenos Aires en bicicleta.

INUNDACIONES EN MEJICO. México. — Noticias de Tampico dicen que las inundaciones ocurridas hay numerosas víctimas.

CONFERENCIA. A noche conferenció el Ministro de Hacienda con el Gobernador del Banco de España...

INTENTA INCENDIAR UNA IGLESIA. Málaga. — Dicen del pueblo de Alcesina que un desconocido intentó, durante la pasada madrugada...

LA REVOLUCION BRASILEÑA. Buenos Aires. — Dicen de Porto Alegre que los revolucionarios han cortado...

Obra, por manifestaciones publicadas en la sección "La normalidad de Berenguer".

LA SEPULTURA DEL CARDENAL MERRY DEL VAL. Ciudad del Vaticano. — Los antiguos alumnos del Colegio Pontificio español, el Arzobispo y varios miembros de la aristocracia española...

LA PROXIMA COMBINACION DE GOBERNADORES. Se dice que en la próxima combinación de Gobernadores entrarán algunos pertenecientes a los grupos regionalistas.

HA SIDO PROCESADO DON RAFAEL SANCHEZ GUERRA? Circula el rumor que a don Rafael Sánchez Guerra se le ha procesado por el discurso que pronunció en el mitin celebrado en Valencia.

MITIN REPUBLICANO SUSPENDIDO. Para dar descanso a los oradores que intervienen en la propaganda republicana, se ha aplazado el mitin que se tenía que celebrar el domingo en Sevilla, hasta el día 19 de noviembre.

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO. A las tres y cuarto de esta tarde en una obra en construcción, sita en la calle de Provenza esquina al paseo de San Juan...

Las víctimas del suceso fueron recogidos por sus compañeros y conducidos, uno de ellos a la casa de socorro de la Ronda de San Pedro...

DESPUES DE LAS INUNDACIONES DE TARRAGONA. En Tarragona esta tarde a las cuatro se ha verificado el entierro de José Ferré Gil, de 49 años...

El Gobierno se ocupará en la confección de un nuevo presupuesto para presentarlo a las Cortes.

El Ministerio de Hacienda ha dicho que en breve será publicado un Real Decreto prorrogando el actual presupuesto...

El Gobierno se ocupará en la confección de un nuevo presupuesto para presentarlo a las Cortes.

El señor Sánchez Toca ha dicho a un periodista, como Vicepresidente de la Junta del Censo...

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

El regenerador más activo contra INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO.

Cerca de medio siglo de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Perdíd Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

La "Gaceta", Madrid, 24 (11 m.). La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones:

La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombrando al Sr. Ortega Morejón Presidente del Tribunal Supremo.

COMO EN BILBAO. Zaragoza. — Ha terminado el pleno de las Directivas obreras afiliadas a la Unión general de Trabajadores.

LA SEPULTURA DEL CARDENAL MERRY DEL VAL. Ciudad del Vaticano. — Los antiguos alumnos del Colegio Pontificio español, el Arzobispo y varios miembros de la aristocracia española...

LA PROXIMA COMBINACION DE GOBERNADORES. Se dice que en la próxima combinación de Gobernadores entrarán algunos pertenecientes a los grupos regionalistas.

HA SIDO PROCESADO DON RAFAEL SANCHEZ GUERRA? Circula el rumor que a don Rafael Sánchez Guerra se le ha procesado por el discurso que pronunció en el mitin celebrado en Valencia.

MITIN REPUBLICANO SUSPENDIDO. Para dar descanso a los oradores que intervienen en la propaganda republicana, se ha aplazado el mitin que se tenía que celebrar el domingo en Sevilla, hasta el día 19 de noviembre.

Sobre las elecciones. LA PONENTIA. Madrid 24 (11 m.). Anoche a primeras horas, se reunieron las erasnas que componen la ponencia que entiere en las elecciones...

Cumpleaños de la Reina y del Infante don Gonzalo. Madrid 24 (11 m.). Hoy celebran sus cumpleaños S. M. la Reina doña Victoria y el Infante don Gonzalo.

El presupuesto será prorrogado. MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA. Madrid 24 (11 m.). El Ministro de Hacienda ha dicho que en breve será publicado un Real Decreto prorrogando el actual presupuesto...

El Gobierno se ocupará en la confección de un nuevo presupuesto para presentarlo a las Cortes.

El señor Sánchez Toca ha dicho a un periodista, como Vicepresidente de la Junta del Censo...

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

El regenerador más activo contra INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO.

Cerca de medio siglo de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Perdíd Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

La "Gaceta", Madrid, 24 (11 m.). La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones:

La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombrando al Sr. Ortega Morejón Presidente del Tribunal Supremo.

del Consejo las fechas que deben señalarse a las distintas operaciones electorales. La forman como se sabe los subsecretarios de la Presidencia, Gobernación y Trabajo.

El Ministro de la guerra francés. HA LLEGADO HOY A MADRID. — LOS QUE LE RECIBIERON. Madrid, 24 (2 t.). En el expreso de Andalucía ha llegado el Ministro de la guerra francés general Maginot.

Los aviadores Costes y Bellonte llegan al Havre. Madrid, 24 (2 t.). Havre. — A las dos de esta madrugada ha fundeado el trasatlántico "France", que conduce a los aviadores Costes y Bellonte.

Noticia que ha causado mal efecto. LOS HIJOS DEL REY DE RUMANIA. Madrid, 24 (2 t.). Sofía. — Los periódicos acogen el mal efecto que ha producido en el país el anuncio de que los hijos del matrimonio del Rey Boris y la princesa Giovanna, se educaran en la religión católica, no ortodoxa, que es la religión del país.

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

El regenerador más activo contra INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO.

Cerca de medio siglo de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Perdíd Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

La "Gaceta", Madrid, 24 (11 m.). La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones:

La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombrando al Sr. Ortega Morejón Presidente del Tribunal Supremo.

Table with 2 columns: Cédulas Banco Hipotecario, España 4 por 100, 92'00; Cédulas Banco Hipotecario, España 5 por 100, 97'50; Cédulas Banco Hipotecario, España 6 por 100, 109'25; Banco de España, 596'00; Banco Español de Crédito, 455'50; Banco Español Dío de la Plata, 00'00; Banco Hispano Americano, 00'00; Compañía Arrendataria Tabacos, 232'00; Azucareras preferentes, 00'00; Azucareras ordinarias, 74'75; Ferrocarriles Nortes, 559'00; Id. Alicantes, 414'00; Francos, 37'40; Libras, 46'30; Dolares, 9'52; Pesos argentinos, 9'00; Marcos oro, 6'00.

Table with 2 columns: Francos, 37'05; Id. Suizos, 183'30; Libras, 49'425; Libras esterlinas, 45'85; Dolares, 9'4325; 24 Octubre de 1930.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.

Table with 2 columns: Francos, 45'40 ptas.; Francos, 36'65; Dolares, 9'34; Cotización de la libra, 43'35; En Londres, 27'025; En París, FABRA.



El alimento vitalizado del D. CROUS VITOLAN a base de VITAMINAS se recomienda solo.

Una caja de papel y sobres para escribir. ¡Una peseta!

Un enorme surtido en estuches de fantasía de 25 y 50 cartas. Estuches de papel y sobres en colores. Tarjetones, última novedad. Cajas de tarjetas de visita con sus correspondientes sobres en color. Papel y sobres a precios irrisorios. Papelería y librería de José Tous.

Una madre previsora tiene siempre a mano un frasco de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

El regenerador más activo contra INAPETENCIA, ANEMIA, RAQUITISMO.

Cerca de medio siglo de éxito crecientemente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Perdíd Jarabe Salud para evitar imitaciones. No se vende a granel.

La "Gaceta", Madrid, 24 (11 m.). La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones:

La "Gaceta", de hoy publica las siguientes disposiciones: Nombrando al Sr. Ortega Morejón Presidente del Tribunal Supremo.

Compañía Transatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba Méjico

El vapor ALFONSO XIII, saldrá de Bilbao y Santander el 7 de Octubre, de Gijón el 8, y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salidas el 2 y 28 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil Plata

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el 5 de Octubre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor MARQUES DE COMILLAS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de Octubre, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25, y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 17 de Noviembre.

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de Octubre, de Valencia el 9, de Alicante el 10, de Málaga el 11, y de Cádiz el 13, para

Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Próxima salida el 29 de Noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona el 2 de Octubre, de Valencia el 3, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor JUAN SEBASTIÁN EL CAN, saldrá de Barcelona el 31 de Octubre, de Valencia el 1 de Noviembre, de Málaga el 2, y de Cádiz el 4, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 26 de Noviembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor LEGAZPI, saldrá de Barcelona el 2 de Octubre, de Valencia el 3, de Alicante el 4, y de Cádiz el 6, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Cailla-Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de MEDINACELI, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort, número 10.



POLEAS BOSCH

de madera y de gran resistencia
A precios económicos
No comprasin antes visitar esta Casa

Fábrica: Luis Martí—31—Elsancho
Despacho: Brossa—30

Muebles Viuda Oliver

Juego salón tapizado y forrado con tela de 23 ptas. m.
PRECIO RECLAMO 275 PTAS.

Muebles de todas clases y estilos

FABRICACION PROPIA

TALLERES:
Santiago Rusñol, 1 y 3.
Barón de Pinopar, 16.

DESPACHO:
Pelaires, 7 al 21.

Se necesitan oficiales tapiceros

TIENDA MUEBLES

VIUDA OLIVER



BALEAR PENSION TOMÁS SBERT

Habitaciones con vista a la Rambla, monumento Colón y Puerto. Bien conocida en Baleares.

José A. Clavé, 3, pral. 1.ª

No equivocarse, no confundirse con «La Palesana».

Pensión completa desde 8 ptas. Barcelona

SE NECESITAN

operarios en los Talleres Hernández, can Miguel, 21.

SE ALQUILA CASA

con muebles, calle de Versalles, núm. 9, Porto Pi, con bajada al mar, espléndida vista y comodidades. Razón: Calle de Brossa, núm. 89—Librería.

VENDO

4 millones peluquero en buen estado. Informarán Montesión, 2.

SE ALQUILA

Cerca calle de San Miguel local propio para almacén, agencia o despacho. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.



Carnets de Chofer
Pasaportes
Licencias de Caza

SE ALQUILA

Local propio para despacho, situado en la calle de la Reina Escaramunda, esquina antigua Plaza de Toros. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE DESEA VENDER

Un motor de 10 HP marca AEG con aerostato, completamente nuevo y equipado, precio económico. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

Señorita

Maestra, titulada, da clases de lecciones Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Contable-Secretario

circunstancialmente, se ofrece joven de 23 años, título profesional, disponibles varias horas, merejores referencias, actualmente Jefe contable de dos importantes casas comerciales. Dirigirse por escrito a C. J. Plaza Santa Eulalia, 10.

MUCHACHO

de 14 a 20 años, de nacionalidad francesa, se desearía para hacer prácticas de francés. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

PIANO

de nogal casi nuevo a cuerdas cruzadas se vende. Zavellá, núm. 21, entranteño.

COCHÉ ERSKINE

a toda prueba vende en buenas condiciones. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Teneduría de Libros

Lecciones diarias por las noches. Calle de Poderós, 6, 2.ª

Un buen precio

Un buen neumático

Un buen servicio

Lo encontrareis con **THE MILLER** (el mejor)

MILLER

Carantiza toda su producción

Venta exclusiva

Pedro Barbarín

Borne, esquina GRAN VIA

Teléfono 3-2-3



CANAS



Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es de vida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente. Ojo con las imitaciones y falsificaciones.

De venta en todas partes

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

AUTO RENAULT

Se vendería uno usado de 5 a 6 plazas o se cambiaría con géneros si conviniere. Informes: Calle del Salón, núm. 7—Luchmayor.

VINOS DE MESA OLIVER

SACRISTIA SAN JAIME, 3
Sucursales: Merced, 8—San Buenaventura, 50—Desamparados, 4
Servicio a domicilio.

ROSA CLAR

PROFESORA EN PARTOS
Santa Clara, núm. 14

PENSION VILLA-ROSA

Edificio construido espresamente. Propiedad y bajo la misma dirección del HOTEL CONTINENTAL.
PENSION COMPLETA desde 7 pesetas, precios especiales para empleados y largas temporadas. C. Iles Burgos y Masanet, (esquina Olmos).

SE NECESITAN

oficiales instaladores de sanitario y termo sifón. Buenas referencias. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

MECANOGRAFA

Se precisa por Loras. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámara)

Se facilitan para las Américas con grandes ventajas. Se arregla e informa toda clase de documentación para América y Francia en 24 horas.

Partelomé Roca, calle Santo Domingo 18—principal.

Hombre de 29 años

Desearía colocarse como criado, portero o cosa análoga. Razón: calle del Sol, 12, entranteño.

TAQUIGRAFO

se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

MODISTO

Se necesita oficiales y medio oficiales modistas Plaza de Cort, Entrada Luz, 6.

Renault 12 caballos

Limosín, todo en perfecto estado, propio para Taxi o camión a. vendido muy barato. Razón: Plaza de Santa Eulalia, 10.

SF ALQUILA

Un espresoso primer piso Avenida Alejandro Rosselló, 73, compuesto de dormitorios, tres salones, cuarto de baño, lavadora y agua a presión. Informes: el principal.

SE VENDE

Negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

pequeña tienda inmediata a la calle Sindicato. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

100

PESETAS SE DARAN al que presente a la AGENCIA PEUGEOT, Avenida Alejandro Rosselló 51, un sobre dirigido a don A. Vivo. Ciudadela, que se devolvió desde dicha Agencia a Correo.

TENEDOR DE LIBROS

con irreprochables referencias se ofrece. Informes: San Andrés, 16, 4.ª-1.ª

AUTO SEDAN

en perfectísimo estado, casi nuevo, vende sumamente barato. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Xerop Pertussina

Us calmará la tos, a las primeras cucharadas, i, a las últimas, de la ampolla, us trobareu completamente curat.

VENDAR A totes las Farmacias de Mallorca, a 3-50 pesetas l'ampolla.

CABALLERO

de nacionalidad alemana poseyendo idiomas inglés, francés y español, práctico en contabilidad y correspondencia comercial, desea encontrar colocación. Dirigirse a José I am, Fensión Eulalia, calle Polu, 16

SE VENDEN

Tres casas juntas, situadas calle de Norte, Hostalets Razón: Plaza de Guarieta, núm. 18 3.ª

CHICO

para café se necesita. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Niñera

se necesita inútil presentarse sin los informes será bien retribuida. Razón: 31 Diciembre, 13, bajos (carretera de Sóller).

MODISTA

Se necesita oficiales y ayudantes. Razón: San Cayetano, 3.



PARA Esquelas Mortuorias y de Aniversario

reclamos, comunicados y toda clase de anuncios en este Diario

dirigirse al

Centro de Anuncios

DE M. Serra Bennassar

Plaza de Santa Eulalia, 10

POR

UN DURO MENSUAL

SUSCRITO AL

NUEVO BONO-REGALO

SE OBTIENEN

100 PESETAS

Dies duros en dinero efectivo y otros dies duros en géneros a su libre elección

PIDASE UN FOLLETO EXPLICATIVO

ESTABLECIMIENTOS

ANDRÉS BUADES

Plaza Cort, 23 y 25

Calle Cortés, 15 y 17 PALMA

SE HA TRASLADADO

la Peluquería de Señoras de Antonio Pooovi, desde la Plaza de Quatrecent, núm. 3, a la calle de Maura, núm. 1, 1.ª travesía de la calle de Colón—Palma